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ผนวก ก 
พระราชบัญญตัิภาษีโรงเรือนและที�ดิน 

พุทธศักราช ๒๔๗๕ 
                    

  
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาประชาธิปก พระปกเกลา้เจา้อยูห่ัวมีพระบรม

ราชโองการดาํรัสเหนือเกลา้ฯ ใหป้ระกาศจงทราบทั(วกนัวา่ 
โดยที(ทรงพระราชดาํริเห็นสมควรแกไ้ขเพิ(มเติมภาษีโรงเรือนและขยายออกไปถึง

ที(ดินดว้ย 
 จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ ใหต้ราพระราชบญัญติัขึ5นไวโ้ดยบทมาตราต่อไปนี5  
  
มาตรา ๑ พระราชบญัญติันี5 ให้เรียกว่า “พระราชบญัญติัภาษีโรงเรือนและที(ดิน 

พุทธศกัราช ๒๔๗๕” 
 
มาตรา ๒ ใหใ้ชพ้ระราชบญัญติันี5ตั5งแต่วนัที( ๑ เมษายน พุทธศกัราช ๒๔๗๕ 
 
มาตรา ๓ พระราชบญัญติันี5 ให้ใช้เฉพาะแต่ในทอ้งที(ซึ( งไดร้ะบุไวใ้นบญัชีต่อทา้ย

พระราชบญัญติันี5  
ต่อไปเมื(อทรงพระราชดาํริเห็นสมควรจะใช้พระราชบญัญติันี5 ขยายออกไปใน

ทอ้งที(ใด จะไดมี้ประกาศพระบรมราชโองการใหข้ยายออกไปเป็นคราวๆ 
  
มาตรา ๔ นบัตั5งแต่วนัที(ใชพ้ระราชบญัญติันี5 เป็นตน้ไป และภายในทอ้งที(ซึ( งได้

ระบุไวต้ามมาตราก่อน ใหย้กเลิกกฎหมายดงัต่อไปนี5  
๑. ประกาศภาษีเรือโรงร้านตึกแพ ปีมะเมียโทศก จุลศกัราช ๑๒๓๒ 
๒. ประกาศแกข้อ้ความในประกาศเก็บภาษีเรือโรงร้านตึกแพ ปีมะเมียโทศก จุล

ศกัราช ๑๒๓๒ 
๓. ประกาศแกไ้ขเพิ(มเติมภาษีเรือโรงร้าน พุทธศกัราช ๒๔๗๔ 
๔. ประกาศว่าด้วยการใช้ประกาศแก้ไขเพิ(มเติมภาษีเรือโรงร้าน พุทธศกัราช 

๒๔๗๔ 
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มาตรา ๕ ในพระราชบญัญติันี5  ถา้ขอ้ความมิไดแ้สดงใหเ้ห็นเป็นอยา่งอื(น 
“ที(ดิน” ใหกิ้นความถึง ทางนํ5า บ่อนํ5า สระนํ5า ฯลฯ 
“โรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ” ใหกิ้นความถึงแพดว้ย 
“ราคาตลาด” หมายความวา่ จาํนวนเงินซึ( งทรัพยสิ์นพร้อมทั5งสิ(งที(ทาํเพิ(มเติมให้ดี

ขึ5นทั5งสิ5น (ถา้มี) ซึ( งจะจาํหน่ายไดใ้นขณะเวลาที(กาํหนดราคาตามพระราชบญัญติันี5  
“ผูรั้บประเมิน” หมายความวา่ บุคคลผูพ้ึงชาํระค่าภาษี 
“ปี” หมายความวา่ ปีตามปฏิทินหลวง 
บทนิยาม “พนกังานเจา้หนา้ที(” “พนกังานเก็บภาษี” และ “เสนาบดี” ถูกยกเลิกและ

ใชค้วามใหม่แทนแลว้โดยมาตรา ๓ แห่ง พ.ร.บ.ภาษีโรงเรือน (ฉบบัที( ๔) พ.ศ.๒๕๓๔ ดงัต่อไปนี5  
“พนกังานเจา้หนา้ที(” หมายความวา่ ผูซึ้( งไดรั้บการแต่งตั5งให้มีหนา้ที(รับแบบแสดง

รายการทรัพยสิ์น ประเมินภาษี และปฏิบติัหนา้ที(อื(นตามที(กฎหมายกาํหนด 
“พนกังานเก็บภาษี” หมายความว่า ผูซึ้( งไดรั้บการแต่งตั5งให้มีหน้าที(จดัเก็บ รับ

ชาํระ รวมทั5งเร่งรัดใหช้าํระภาษี และปฏิบติัหนา้ที(อื(นตามที(กฎหมายกาํหนด 
“รัฐมนตรี” หมายความวา่ รัฐมนตรีผูรั้กษาการตามพระราชบญัญติันี5  
บทนิยาม “กาํหนด” ถูกยกเลิกแลว้โดยมาตรา ๔ แห่งพ.ร.บ.ภาษีโรงเรือน (ฉบบัที( 

๔) พ.ศ.๒๕๓๔ และ 
มีบทนิยาม “รัฐวสิาหกิจ” เพิ(มขึ5นในมาตรา ๕ นี5  โดยมาตรา ๕ แห่งพ.ร.บ.ฯ (ฉบบั

ที( ๔) พ.ศ.๒๕๓๔ 
 “รัฐวสิาหกิจ” หมายความวา่ รัฐวสิาหกิจตามกฎหมายวา่ดว้ยวธีิการงบประมาณ 

มาตรา ๖ เพื(อประโยชน์แห่งพระราชบญัญติันี5  ท่านให้แบ่งทรัพยสิ์นออกเป็น ๒ 
ประเภท คือ 

(๑) โรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ กบัที(ดินซึ( งใชต่้อเนื(องกบัโรงเรือนหรือ
สิ(งปลูกสร้างนั5นๆ 

(๒) ที(ดินซึ( งมิไดใ้ชต่้อเนื(องกบัโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ 
“ที(ดินซึ( งใชต่้อเนื(องกบัโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ” ตามความหมายแห่ง

มาตรานี5  หมายความวา่ ที(ดินซึ( งปลูกโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ และบริเวณต่อเนื(องกนัซึ( ง
ตามปกติใชไ้ปดว้ยกนักบัโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างนั5นๆ 



 

��J

มาตรา ๖ ทวิ ให้รัฐมนตรีมีอาํนาจยกเวน้ภาษีโรงเรือนและที(ดินให้แก่รัฐวิสาหกิจ
สาํหรับพื5นที(ที(เป็นบริเวณต่อเนื(องกบัโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นที(ใชป้ระโยชน์โดยตรงของ
รัฐวสิาหกิจนั5นตามที(รัฐมนตรีประกาศกาํหนดได ้

  ความในมาตรา ๗ ถูกยกเลิกและใชค้วามใหม่แทนแลว้โดยมาตรา ๗ แห่งพ.ร.บ.ฯ 
(ฉบบัที( ๔) พ.ศ.๒๕๓๔ ดงัต่อไปนี5  

มาตรา ๗  ให้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทยรักษาการตามพระราชบญัญติันี5  และให้มีอาํนาจออกกฎกระทรวงกาํหนดอตัรา
ค่าธรรมเนียมและกําหนดกิจการอื(น รวมทั5 งออกระเบียบและประกาศเพื(อปฏิบัติการตาม
พระราชบญัญติันี5  ทั5งนี5  ในส่วนที(เกี(ยวกบัอาํนาจหนา้ที(ของแต่ละกระทรวง 

กฎกระทรวงนั5น เมื(อไดป้ระกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว้ใหใ้ชบ้งัคบัได ้

   มีความเพิ(มขึ5 นเป็นมาตรา ๗ ทวิ โดยมาตรา ๘ แห่งพ.ร.บ.ฯ (ฉบบัที( ๔) พ.ศ.
๒๕๓๔ และถูกแกไ้ขโดยพ.ร.บ.ฯ (ฉบบัที(๕) พ.ศ.๒๕๔๓ ดงัต่อไปนี5  

มาตรา ๗ ทวิ เพื(อปฏิบติัการตามพระราชบญัญติันี5  ให้ผูบ้ริหารทอ้งถิ(นมีอาํนาจ
แต่งตั5งพนกังานเจา้หนา้ที(และพนกังานเก็บภาษี 

  
ภาค ๑ 

ภาษีโรงเรือน และสิ�งปลูกสร้างอย่างอื�นๆ กบัที�ดินซึ�งใช้ 

ต่อเนื�องกบัโรงเรือนและสิ�งปลูกสร้างนั3นๆ 
                    

  
ความในมาตรา ๘ ถูกยกเลิกและใชค้วามใหม่แทนแลว้โดยมาตรา ๙ แห่งพ.ร.บ.ฯ 

(ฉบบัที( ๔) พ.ศ.๒๕๓๔ ดงันี5  
มาตรา ๘ ให้ผูรั้บประเมินชําระภาษีปีละครั5 งตามค่ารายปีของทรัพย์สิน คือ 

โรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นกบัที(ดินซึ( งใชต่้อเนื(องกบัโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นนั5น 
ในอตัราร้อยละสิบสองครึ( งของค่ารายปี  

เพื(อประโยชน์แห่งมาตรานี5  “ค่ารายปี” หมายความวา่ จาํนวนเงินซึ( งทรัพยสิ์นนั5น
สมควรใหเ้ช่าไดใ้นปีหนึ(งๆ 

ในกรณีที(ทรัพยสิ์นนั5นให้เช่า ให้ถือวา่ค่าเช่านั5นคือค่ารายปี แต่ถา้เป็นกรณีที(มีเหตุ
อนัสมควรที(ทาํให้พนกังานเจา้หน้าที(เห็นวา่ค่าเช่านั5นมิใช่จาํนวนเงินอนัสมควรที(จะให้เช่าได ้หรือ
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เป็นกรณีที(หาค่าเช่าไม่ไดเ้นื(องจากเจา้ของทรัพยสิ์นดาํเนินกิจการเองหรือดว้ยเหตุประการอื(น ให้
พนกังานเจา้หนา้ที(มีอาํนาจประเมินค่ารายปีได ้โดยคาํนึงถึงลกัษณะของทรัพยสิ์น ขนาด พื5นที( ทาํเล
ที(ตั5ง และบริการสาธารณะที(ทรัพยสิ์นนั5นไดรั้บประโยชน์ ทั5งนี5  ตามหลกัเกณฑ์ที(รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทยกาํหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา 

  
มาตรา ๙ ทรัพยสิ์นดงัต่อไปนี5  ท่านใหย้กเวน้จากบทบญัญติัแห่งภาคนี5  
(๑) พระราชวงัอนัเป็นส่วนของแผน่ดิน 
ความใน (๒) ของมาตรา ๙ ถูกยกเลิกและใช้ความใหม่แทนแล้วโดยมาตรา ๑๐ 

แห่งพ.ร.บ.ฯ (ฉบบัที( ๔) พ.ศ.๒๕๓๔ ดงัต่อไปนี5  
(๒) ทรัพยสิ์นของรัฐบาลที(ใชใ้นกิจการของรัฐบาลหรือสาธารณะ และทรัพยสิ์น

ของการรถไฟแห่งประเทศไทยที(ใชใ้นกิจการการรถไฟโดยตรง 
(๓) ทรัพยสิ์นของโรงพยาบาลสาธารณะและโรงเรียนสาธารณะ ซึ( งกระทาํกิจการ

อนัมิใช่เพื(อเป็นผลกาํไรส่วนบุคคล และใชเ้ฉพาะในการรักษาพยาบาลและในการศึกษา 
(๔) ทรัพยสิ์นซึ(งเป็นศาสนสมบติัอนัใชเ้ฉพาะในศาสนกิจอยา่งเดียว หรือเป็นที(อยู่

ของสงฆ ์
(๕) โรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ ซึ( งปิดไวต้ลอดปีและเจา้ของมิไดอ้ยูเ่อง

หรือให้ผูอื้(นอยู่นอกจากคนเฝ้าในโรงเรือนหรือสิ( งปลูกสร้างอย่างอื(นๆ หรือในที(ดินซึ( งใช้
ต่อเนื(องกนั 

มีความเพิ	มขึ�นเป็น (๖) ของมาตรา ๙ โดยมาตรา ๑๑ แห่งพ.ร.บ.ฯ (ฉบับที	 ๔) พ.ศ.๒๕๓๔ ดังต่อไปนี� 

(๖) โรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างของการเคหะแห่งชาติที(ผูเ้ช่าซื5ออาศยัอยู่เองโดย
มิไดใ้ชเ้ป็นที(เก็บสินคา้หรือประกอบการอุตสาหกรรมหรือประกอบกิจการอื(นเพื(อหารายได ้ 

มาตรา ๑๐ นี5 ถูกยกเลิกโดยมาตรา ๓ แห่งพ.ร.บ.ภาษีโรงเรือนและที(ดิน แก้ไข
เพิ(มเติม พ.ศ.๒๔๗๕ และใชค้วามใหม่แทนแลว้ดงัต่อไปนี5  

มาตรา ๑๐ โรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ ซึ( งเจา้ของอยูเ่องหรือให้ผูแ้ทนอยู่
เฝ้ารักษา และซึ(งมิไดใ้ชเ้ป็นที(ไวสิ้นคา้หรือประกอบการอุตสาหกรรม ท่านให้งดเวน้จากบทบญัญติั
แห่งภาคนี5ตั5งแต่ พ.ศ. ๒๔๗๕ เป็นตน้ไป 

มาตรา ๑๑ ถ้าโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอย่างอื(นๆ ถูกรื5 อถอนหรือทาํลายโดย
ประการอื(น ท่านให้ลดยอดค่ารายปีของทรัพยสิ์นนั5นตามส่วนที(ถูกทาํลายตลอดเวลาที(ยงัไม่ไดท้าํ
ขึ5น แต่ในเวลานั5นโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ นั5นตอ้งเป็นที(ซึ( งยงัใชไ้ม่ได ้



 

�TU

ในกรณีนี5 ถ้าไม่มีโรงเรือนอื(นหรือสิ(งปลูกสร้างอย่างอื(นๆ ในที(ดินนั5นท่านให้
กาํหนดค่าภาษีในเวลาที(กล่าวขา้งบนตามบทบญัญติัในภาค ๒ แห่งพระราชบญัญติันี5  

มาตรา ๑๒ โรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ ซึ( งทาํขึ5นในระหวา่งปีนั5น ท่านวา่
ให้ถือเอาเวลาซึ( งโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอย่างอื(นๆนั5นไดมี้ขึ5นและสําเร็จจนควรเขา้อยู่ไดแ้ล้ว
เท่านั5นมาเป็นเกณฑค์าํนวณค่ารายปี 

ถา้ในระหว่างปีไม่มีโรงเรือนอื(นหรือสิ(งปลูกสร้างอย่างอื(นๆ ในที(ดินนั5นท่านให้
กาํหนดค่าภาษีเฉพาะเวลานั5นตามบทบญัญติัในภาค ๒ แห่งพระราชบญัญติันี5  

มาตรา ๑๓ ถา้เจา้ของโรงเรือนใดติดตั5งส่วนควบที(สําคญัมีลกัษณะเป็นเครื(องจกัร
กลไก เครื(องกระทาํหรือเครื(องกาํเนิดสินคา้เพื(อใช้ดาํเนินการอุตสาหกรรมบางอย่าง เช่น โรงสี 
โรงเลื(อย ฯลฯ ขึ5นในโรงเรือนนั5นๆ ในการประเมิน ท่านให้ลดค่ารายปีลงเหลือหนึ(งในสามของค่า
รายปีของทรัพยสิ์นนั5นรวมทั5งส่วนควบดงักล่าวแลว้ดว้ย 

มาตรา ๑๔ เวลาซึ( งลดค่ารายปีตามภาคนี5  ท่านใหค้าํนวณแต่เดือนเตม็ 

มาตรา ๑๕ ในทอ้งที(ซึ( งได้จดัตั5งสุขาภิบาลแล้ว หรือจะตั5งขึ5นก็ดี ท่านให้แบ่ง
ผลประโยชน์จากภาษีนั5น ระหวา่งสุขาภิบาล (สองส่วนในสาม) กบัรัฐบาล (หนึ(งส่วนในสาม) 

ค่าใชจ่้ายในการเก็บภาษีทุกอยา่ง ท่านใหรั้ฐบาลเป็นผูเ้สีย 

ภาค ๒ 

  (ภาค ๒ มาตรา ๑๖ และมาตรา ๑๗ ถูกยกเลิกโดยมาตรา ๔ แห่งพ.ร.บ.ภาษี
โรงเรือนและที(ดิน แกไ้ขเพิ(มเติม พ.ศ.๒๔๗๕) 

ภาค ๓ 

วธีิดําเนินการประเมินและจัดเกบ็ภาษี 

ซึ�งกล่าวในภาค ๑ และภาค ๒ 

                         

หมวด ๑ 

การประเมิน 
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มาตรา ๑๘ ค่ารายปีของปีที(ล่วงแลว้นั5น ท่านให้เป็นหลกัสําหรับการคาํนวณค่า
ภาษีซึ( งจะตอ้งเสียในปีต่อมา 

ความในมาตรา ๑๙ นี5 ถูกแกไ้ขเพิ(มเติมโดยมาตรา ๓ แห่งพ.ร.บ.ภาษีโรงเรือนและ
ที(ดิน (ฉบบัที( ๓) พ.ศ.๒๔๘๕ และถูกยกเลิก ใช้ความใหม่แทนอีกครั5 งหนึ( งโดยมาตรา ๑๒ แห่ง
พ.ร.บ.ฯ (ฉบบัที( ๔) พ.ศ.๒๕๓๔ ดงัต่อไปนี5  

มาตรา ๑๙ ให้ผูรั้บประเมินยื(นแบบพิมพ์เพื(อแจง้รายการทรัพยสิ์นต่อพนกังาน
เจา้หนา้ที(ในทอ้งที(ซึ( งทรัพยสิ์นนั5นตั5งอยูภ่ายในเดือนกุมภาพนัธ์ของทุกปีแต่ถา้ในปีที(ล่วงมาแลว้มี
เหตุจาํเป็นอนัเกิดจากสาธารณภยัหรือเหตุพน้วสิัยที(จะป้องกนัไดโ้ดยทั(วไป ให้ผูว้า่ราชการจงัหวดัมี
อาํนาจเลื(อนกาํหนดเวลาดงักล่าวออกไปไดต้ามที(เห็นสมควร 

ในกรณีที(พนกังานเจา้หนา้ที(ไม่ไดรั้บแบบพิมพต์ามวรรคหนึ(งหรือในกรณีจาํเป็น
เพื(อประโยชน์ในการจดัเก็บภาษี พนกังานเจา้หน้าที(มีอาํนาจมีหนงัสือสอบถามผูเ้ช่าหรือผูค้รอง
ทรัพยสิ์นเพื(อใหต้อบขอ้ความตามแบบพิมพเ์ช่นเดียวกนัได ้และผูเ้ช่าหรือผูค้รองทรัพยสิ์นตอ้งตอบ
ขอ้สอบถามในแบบพิมพด์งักล่าว แลว้ส่งคืนให้พนกังานเจา้หน้าที(ภายในสามสิบวนันบัแต่วนัที(
ไดรั้บหนงัสือสอบถาม ในกรณีเช่นนี5ผูเ้ช่าหรือผูค้รองทรัพยสิ์นตอ้งอยูใ่นบทบงัคบัและมีความรับ
ผดิเช่นเดียวกบัผูรั้บประเมินเพียงเท่าที(เกี(ยวกบัการสอบถามขอ้ความ 

ความในมาตรา ๒๐ ถูกยกเลิกและใช้ความใหม่แทนแล้วโดยมาตรา ๑๓ แห่ง
พ.ร.บ.ฯ (ฉบบัที( ๔) พ.ศ.๒๕๓๔ ดงัต่อไปนี5  

มาตรา ๒๐ ใหผู้รั้บประเมิน ผูเ้ช่า หรือผูค้รองทรัพยสิ์นกรอกรายการในแบบพิมพ์
ตามความเป็นจริงตามความรู้เห็นของตนใหค้รบถว้น และรับรองความถูกตอ้งของขอ้ความดงักล่าว 
พร้อมทั5งลงวนัที( เดือน ปี และลายมือชื(อของตนกาํกบัไว ้ แลว้ส่งคืนไปยงัพนกังานเจา้หนา้ที(แห่ง
ทอ้งที(ที(ทรัพยสิ์นนั5นตั5งอยู ่

การส่งแบบพิมพต์ามวรรคหนึ(ง จะนาํไปส่งดว้ยตนเอง มอบหมายให้ผูอื้(นไปส่ง
แทน หรือส่งทางไปรษณียล์งทะเบียนถึงพนกังานเจา้หนา้ที(ก็ได ้

ในกรณีที(ส่งทางไปรษณียล์งทะเบียน ให้ถือว่าวนัที(ส่งทางไปรษณียเ์ป็นวนัยื(น
แบบพิมพ ์

มาตรา ๒๑ ท่านให้พนกังานเจา้หนา้ที(ตรวจพิจารณาแบบใบแจง้รายการนี5และถา้
เห็นจาํเป็นก็ใหมี้อาํนาจสั(งใหผู้รั้บประเมินแสดงรายการเพิ(มเติมละเอียดยิ(งขึ5น และถา้จะเรียกให้นาํ
พยานหลกัฐานมาสนบัสนุนขอ้ความในรายการนั5นก็เรียกได ้
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มาตรา ๒๒ ถา้พนกังานเจา้หน้าที(มิได้รับคาํตอบจากผูรั้บประเมินภายในสิบวนั

หรือไดรั้บคาํตอบอนัไม่เพียงพอไซร้ ท่านให้มีอาํนาจออกหมายเรียกผูรั้บประเมินมา ณ สถานที(ซึ( ง
เห็นสมควร และให้นาํพยานหลกัฐานในเรื(องอสังหาริมทรัพยน์ั5นๆ มาแสดงตามซึ( งเห็นจาํเป็น กบั
ใหมี้อาํนาจซกัถามผูรั้บประเมินในเรื(องใบแจง้รายการนั5น 

มาตรา ๒๓ เพื(อประโยชน์ในการประเมิน ให้พนกังานเจา้หนา้ที(มีอาํนาจที(จะเขา้
ไปตรวจตราทรัพยสิ์นไดด้ว้ยตนเองต่อหนา้ผูรั้บประเมิน ผูเ้ช่า หรือผูค้รอง หรือผูแ้ทน ระหวา่งเวลา
พระอาทิตยขึ์5นและพระอาทิตยต์ก และเมื(อผูรั้บประเมิน ผูเ้ช่า หรือผูค้รอง ไดรั้บคาํขอร้องแลว้ก็
จะตอ้งใหค้วามสะดวกตามสมควรแก่พนกังานเจา้หนา้ที(ในการตรวจตรานั5น ในการนี5ผูรั้บประเมิน 
ผูเ้ช่า หรือผูค้รอง จะตอ้งไดรั้บแจง้ความเป็นลายลกัษณ์อกัษรให้ทราบไม่ตํ(ากวา่สี( สิบแปดชั(วโมง
ก่อนตรวจ 

มาตรา ๒๔ เมื(อไดไ้ต่สวนตรวจตราแลว้ ให้เป็นหนา้ที(ของพนกังานเจา้หนา้ที(ที(จะ
กาํหนด 

(ก) ประเภทแห่งทรัพยสิ์นตามมาตรา ๖ 
(ข) ค่ารายปีแห่งทรัพยสิ์น 
(ค) ค่าภาษีที(จะตอ้งเสีย 
ให้พนักงานเจา้หน้าที(แจง้รายการตามที(ไดก้าํหนดไวน้ั5นไปยงัพนกังานเก็บภาษี 

ให้พนกังานเก็บภาษีแจง้รายการประเมินไปให้ผูรั้บประเมินทรัพยสิ์นในทอ้งที(ของตนทราบโดยมิ
ชกัชา้ 

มีความเพิ(มขึ5นเป็นมาตรา ๒๔ ทวิ โดยมาตรา ๑๔ แห่งพ.ร.บ.ฯ (ฉบบัที( ๔) พ.ศ.
๒๕๓๔ ดงัต่อไปนี5  

มาตรา ๒๔ ทวิ ผูรั้บประเมินผูใ้ดไม่ยื(นแบบพิมพ์แสดงรายการเพื(อเสียภาษี
โรงเรือนและที(ดินตามมาตรา ๑๙ หรือยื(นแบบพิมพไ์ม่ถูกตอ้งตามความจริงหรือไม่บริบูรณ์ ให้
พนกังานเจา้หนา้ที(มีอาํนาจประเมินและให้มีการแจง้การประเมินยอ้นหลงัให้ผูรั้บประเมินเสียภาษี
ตามที(พนกังานเจา้หนา้ที(ประเมินได ้ 

การประเมินตามวรรคหนึ(งใหก้ระทาํไดภ้ายในกาํหนดเวลา ดงัต่อไปนี5  
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(๑) ในกรณีไม่ยื(นแบบพิมพ ์ให้พนกังานเจา้หนา้ที(มีอาํนาจดาํเนินการตามมาตรา 
๒๔ ยอ้นหลงัไดไ้ม่เกินสิบปีนบัแต่วนัสุดทา้ยแห่งระยะเวลาที(กาํหนดให้ยื(นแบบพิมพต์ามมาตรา 
๑๙ 

(๒) ในกรณียื(นแบบพิมพไ์ม่ถูกตอ้งตามความจริงหรือไม่บริบูรณ์ ให้พนกังาน
เจ้าหน้าที(มีอาํนาจดําเนินการตามมาตรา ๒๔ ยอ้นหลังได้ไม่เกินห้าปีนับแต่วนัสุดท้ายแห่ง
ระยะเวลาที(กาํหนดใหย้ื(นแบบพิมพต์ามมาตรา ๑๙ 

มาตรา ๒๕ ผูรั้บประเมินผูใ้ดไม่พอใจในการประเมินไซร้ ท่านวา่อาจยื(นคาํร้องต่อ
อธิบดีกรมสรรพกรหรือสมุหเทศาภิบาล ตามแต่จะไดก้าํหนดไว ้เพื(อขอให้พิจารณาการประเมินนั5น
ใหม่ โดยวธีิการดงัจะไดก้ล่าวต่อไป 

มาตรา ๒๖ คาํร้องทุกๆ ฉบบั ให้เขียนในแบบพิมพซึ์( งกรมการอาํเภอจ่าย เมื(อผูรั้บ
ประเมินลงนามแลว้ให้ส่งต่อกรมการอาํเภอในทอ้งที(ซึ( งทรัพยสิ์นนั5นตั5งอยู่ภายในเวลาสิบห้าวนั
นบัตั5งแต่วนัที(ไดรั้บแจง้ความตามมาตรา ๒๔ นั5นเพื(อให้ส่งต่อไปยงัอธิบดีกรมสรรพากร หรือ
สมุหเทศาภิบาล แลว้แต่กรณี 

มาตรา ๒๗ ถา้คาํร้องยื(นภายหลงัเวลาซึ( งกาํหนดไวใ้นมาตราก่อน ท่านให้อธิบดี
กรมสรรพากรหรือสมุหเทศาภิบาลมีหนงัสือแจง้ความให้ผูรั้บประเมินทราบว่าหมดสิทธิที(จะให้
พิจารณาการประเมินใหม่ และจาํนวนเงินซึ( งประเมินไวน้ั5นเป็นจาํนวนเด็ดขาด เมื(อเป็นดงันี5  ห้าม
ไม่ใหน้าํคดีขึ5นสู่ศาล เวน้แต่ในปัญหาขอ้กฎหมายซึ(งอา้งวา่เป็นเหตุหมดสิทธินั5น 

มาตรา ๒๘ เมื(ออธิบดีกรมสรรพากรหรือผูแ้ทน หรือสมุหเทศาภิบาลแลว้แต่กรณี 
ไดรั้บคาํร้องแลว้ มีอาํนาจออกหมายเรียกผูร้้องมาซกัถาม แต่ตอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ไม่นอ้ยกวา่สิบวนั 

มาตรา ๒๙ ผูร้้องผูใ้ดไม่ปฏิบติัตามหมายเรียกของอธิบดีกรมสรรพากร หรือผูแ้ทน 
หรือสมุหเทศาภิบาล หรือไม่ยอมให้ซักถาม หรือไม่ตอบคาํถาม หรือไม่นาํพยานหลกัฐานมา
สนบัสนุนคาํร้องของตนเมื(อเรียกให้นาํมา ท่านวา่ผูน้ั5นหมดสิทธิที(จะขอให้พิจารณาการประเมิน
ใหม่และจาํนวนเงินซึ(งประเมินไวน้ั5นเป็นจาํนวนเด็ดขาด แต่ทั5งนี5 ไม่ให้เป็นการปลดเปลื5องผูร้้องให้
พน้จากความรับผดิในการแจง้ความเทจ็โดยเจตนาหรือโดยที(รู้อยูแ่ลว้วา่เป็นเท็จ 

มาตรา ๓๐ คาํชี5ขาดของอธิบดีกรมสรรพากร หรือสมุหเทศาภิบาลนั5นให้แจง้ไปยงั
ผูร้้องเป็นลายลกัษณ์อกัษร ถา้มีการลดจาํนวนเงินที(ประเมินไวเ้ป็นจาํนวนเท่าใด ก็ให้แจง้ไปยงั
พนกังานเจา้หนา้ที(เพื(อจะไดแ้กไ้ขบญัชีการประเมินตามคาํชี5ขาดนั5น 
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มาตรา ๓๑ ผูรั้บประเมินผูใ้ดไม่พอใจในคาํชี5 ขาดของอธิบดีกรมสรรพากรหรือ

สมุหเทศาภิบาล จะนาํคดีไปสู่ศาลเพื(อแสดงให้ศาลเห็นว่าการประเมินนั5นไม่ถูกก็ได ้ แต่ตอ้งทาํ
ภายในสามสิบวนันบัแต่วนัรับแจง้ความใหท้ราบคาํชี5ขาด 

ถา้อธิบดีกรมสรรพากร หรือสมุหเทศาภิบาลชี5ขาดวา่ผูรั้บประเมินหมดสิทธิที(จะ
ให้การประเมินของตนไดรั้บพิจารณาใหม่ตามมาตรา ๒๙ ห้ามไม่ให้นาํคดีขึ5นสู่ศาล เวน้แต่ใน
ปัญหาขอ้กฎหมายซึ(งอา้งวา่เป็นเหตุหมดสิทธินั5น 

มีความเพิ(มเป็นวรรคสามของมาตรา ๓๑ โดยมาตรา ๑๕ แห่งพ.ร.บ.ฯ (ฉบบัที( ๔) 
พ.ศ.๒๕๓๔ ดงัต่อไปนี5  

ในกรณีที(ผูรั้บประเมินซึ( งเป็นรัฐวิสาหกิจไม่พอใจในคาํชี5 ขาดตามวรรคหนึ( ง 
เนื(องจากเห็นว่าจาํนวนเงินซึ( งประเมินไวน้ั5นมีจาํนวนที(สูงเกินสมควร ให้รัฐวิสาหกิจนั5นนาํเรื(อง
เสนอคณะรัฐมนตรีเพื(อพิจารณาภายในสามสิบวนันบัแต่วนัที(ไดรั้บแจง้คาํชี5ขาดตามมาตรา ๓๐ ใน
การนี5คณะรัฐมนตรีมีอาํนาจให้ลดหยอ่นค่ารายปีให้แก่รัฐวิสาหกิจนั5นไดต้ามที(เห็นสมควร มติของ
คณะรัฐมนตรีใหเ้ป็นที(สุด   

มา ต รา  ๓๒  เ มื( อคํา พิ พ าก ษ า ถึ ง ที( สุ ดข อง ศ า ล ซึ( ง แก้ค ํา ชี5 ข าดข อง อธิ บ ดี
กรมสรรพากร หรือสมุหเทศาภิบาลนั5นไดส่้งไปให้พนักงานเจา้หน้าที(ทราบแลว้ ให้พนกังาน
เจา้หนา้ที(แกบ้ญัชีการประเมินใหถู้กตอ้งโดยเร็ว 

มาตรา ๓๓ การขอยกเวน้ ขอให้ปลดภาษี หรือขอลดค่าภาษีตามความในภาค ๑ 
และภาค ๒ นั5น ผูรั้บประเมินตอ้งเขียนลงในแบบพิมพที์(ยื(นต่อกรมการอาํเภอทุกๆ ปี พร้อมดว้ย
พยานหลกัฐานที(จะสนบัสนุน เพื(อวา่พนกังานเจา้หนา้ที(จะไดส้ามารถสอบสวนให้แน่นอนโดยการ
ไต่สวน หรือวธีิอื(นวา่คาํร้องขอนั5นมีมูลดีและควรจะใหย้กเวน้หรือปลดหรือลดภาษีเพียงใดหรือไม่ 

มาตรา ๓๔ ถา้พนกังานเจา้หนา้ที(สั(งยกคาํขอยกเวน้หรือคาํขอให้ปลดภาษีหรือลด
ค่าภาษี ก็ให้แจง้คาํชี5ขาดไปยงัผูรั้บประเมิน และผูรั้บประเมินมีสิทธิเช่นเดียวกบัในเรื(องที(ไดบ้่งไว้
ในหมวดนี5 ที(วา่ดว้ยการประเมิน 

มาตรา ๓๕ ในการกาํหนดค่าภาษีนั5น เศษที(ต ํ(ากว่าครึ( งสตางค์ให้ปัดทิ5ง ถา้ครึ( ง
สตางคขึ์5นไปใหน้บัเป็นหนึ(งสตางค ์
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มาตรา ๓๖ หนงัสือแจง้ความและหมายเรียกตามพระราชบญัญติันี5  จะให้คนนาํไป
ส่งหรือจะส่งโดยทางจดหมายไปรษณียล์งทะเบียนก็ได ้ถา้ให้คนนาํไปส่ง เมื(อผูส่้งไม่พบผูรั้บไซร้ 
จะส่งใหแ้ก่บุคคลใดซึ(งมีอายเุกินยี(สิบปีที(อยูใ่นบา้นเรือนหรือสํานกัการคา้ของผูรั้บก็ได ้และการส่ง
เช่นนี5 ใหถื้อวา่เป็นการพอเพียงตามกฎหมาย 

ถา้หาตวัผูรั้บมิไดแ้ละไม่มีบุคคลที(จะรับดงักล่าวขา้งบนไซร้ ท่านวา่อาจส่งโดยวิธี
ปิดหนงัสือแจง้ความหรือหมายนั5นในที(ที(เห็นไดถ้นดัที(ประตูบา้นผูรั้บ หรือโฆษณาในหนงัสือพิมพ์
ทอ้งที(ก็ได ้

มาตรา ๓๗ ถา้ผูรั้บประเมินจะตอ้งลงนามในแบบพิมพใ์ดตามพระราชบญัญติันี5  
ท่านว่าจะมอบฉันทะเป็นลายลักษณ์อกัษรให้ตวัแทนลงนามแทนก็ได้ ถ้าผูรั้บประเมินได้รับ
หมายเรียกตวัตามพระราชบญัญติันี5  นอกจากที(กล่าวในหมายเรียกว่าตอ้งไปเอง ท่านว่าจะมอบ
ฉนัทะเป็นลายลกัษณ์อกัษรใหต้วัแทนไปแทนตวัก็ได ้

แต่พนักงานเจ้าหน้าที(ต้องพอใจว่าผู ้แทนนั5 นได้รับมอบอํานาจโดยชอบตาม
ประมวลกฎหมายแพง่และพาณิชย ์

  
หมวด ๒ 

การเกบ็ภาษี 

                    
  

  ความในมาตรา ๓๘ ถูกยกเลิกและใช้ความใหม่แทนแล้วโดยมาตรา ๑๖ แห่ง
พ.ร.บ.ฯ (ฉบบัที( ๔) พ.ศ.๒๕๓๔ ต่อมาได้ถูกแก้ไขโดยพระราชบญัญติัภาษีโรงเรือนและที(ดิน 
(ฉบบัที( ๕) พ.ศ.๒๕๔๓ ดงัต่อไปนี5  

มาตรา ๓๘ ให้ผูมี้หน้าที(เสียภาษีนาํค่าภาษีไปชาํระต่อพนักงานเก็บภาษีภายใน
สามสิบวนันบัแต่วนัถดัจากวนัที(ไดรั้บแจง้การประเมิน ณ สํานักงานขององค์กรปกครองส่วน
ทอ้งถิ(นที(โรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอย่างอื(นตั5งอยู ่ หรือสถานที(อื(นที(ผูบ้ริหารทอ้งถิ(นกาํหนดโดย
ประกาศล่วงหนา้ไว ้ณ สาํนกังานขององคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ(นนั5นไม่นอ้ยกวา่สามสิบวนั 

การชําระภาษีจะชําระโดยการส่งธนาณัติ ตัXวแลกเงินของธนาคารหรือเช็คที(
ธนาคารรับรอง ทางไปรษณียล์งทะเบียนไปยงัสถานที(ตามวรรคหนึ(งก็ได ้โดยสั(งจ่ายให้แก่องคก์ร
ปกครองส่วนท้องถิ(นนั5 นๆ หรือโดยการชําระผ่านธนาคาร หรือโดยวิธีอื(นตามระเบียบที(
รัฐมนตรีวา่การกระทรวงมหาดไทยกาํหนด 
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การชาํระภาษีให้ถือวา่ไดมี้การชาํระแลว้ในวนัที(พนกังานเก็บภาษีไดล้งลายมือชื(อ
ในใบเสร็จรับเงิน เวน้แต่การชาํระภาษีตามวรรคสอง ให้ถือว่าวนัส่งทางไปรษณีย ์วนัชาํระผ่าน
ธนาคาร หรือวนัชาํระโดยวธีิอื(นตามที(กาํหนด แลว้แต่กรณี เป็นวนัชาํระภาษี 

  
มีความเพิ(มขึ5นเป็นมาตรา ๓๘ ทวิ โดยมาตรา ๑๗ แห่งพ.ร.บ.ฯ (ฉบบัที( ๔) พ.ศ.

๒๕๓๔ ดงัต่อไปนี5  
มาตรา ๓๘ ทวิ การชําระค่าภาษีตามพระราชบัญญัตินี5  รัฐมนตรีว่าการ

กระทรวงมหาดไทยจะกาํหนดใหมี้การผอ่นชาํระก็ได ้ 
วงเงินค่าภาษีที(จะมีสิทธิผอ่นชาํระ รวมทั5งหลกัเกณฑ์และวิธีการในการผอ่นชาํระ 

ใหเ้ป็นไปตามที(กาํหนดในกฎกระทรวง 

มาตรา ๓๙ ถา้มีผูย้ื(นฟ้องต่อศาลตามความในมาตรา ๓๑ ท่านห้ามมิให้ศาลประทบั
เป็นฟ้องตามกฎหมาย เวน้แต่จะเป็นที(พอใจศาลวา่ผูรั้บประเมินไดช้าํระค่าภาษีทั5งสิ5นซึ( งถึงกาํหนด
ตอ้งชาํระ เพราะเวลาซึ( งท่านใหไ้วต้ามมาตรา ๓๘ นั5นไดสิ้5นไปแลว้ หรือจะถึงกาํหนดชาํระระหวา่ง
ที(คดียงัอยูใ่นศาล 

ถา้ศาลตดัสินใหล้ดค่าภาษี ท่านให้คืนเงินส่วนที(ลดนั5นภายในสามเดือนโดยไม่คิด
ค่าอยา่งใด 

มาตรา ๔๐ ค่าภาษีนั5น ท่านใหเ้จา้ของทรัพยสิ์นเป็นผูเ้สีย 
แต่ถา้ที(ดินและโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ เป็นของคนละเจา้ของ เจา้ของ

โรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ ตอ้งเสียค่าภาษีทั5งสิ5น ในกรณีเช่นนั5นถา้เจา้ของโรงเรือนหรือ
สิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ ไม่เสียภาษี ท่านวา่การขายทรัพยสิ์นทอดตลาดของผูน้ั5นตามมาตรา ๔๔ ให้
รวมขายสิทธิใดๆ ในที(ดินอนัเจา้ของโรงเรือนหรือสิ(งปลูกสร้างอยา่งอื(นๆ ยงัคงมีอยูน่ั5นดว้ย 

มาตรา ๔๑ ถา้ผูรั้บประเมินยื(นคาํร้องและปรากฏวา่ผูรั้บประเมินไดเ้สียหายเพราะ
ทรัพยสิ์นวา่งลงหรือทรัพยสิ์นชาํรุดถึงจาํเป็นตอ้งซ่อมแซมในส่วนสําคญั ท่านวา่พนกังานเจา้หนา้ที(
จะลดค่าภาษีลงตามส่วนที(เสียหาย หรือปลดค่าภาษีทั5งหมดก็ได ้

ถา้ผูร้้องไม่พอใจ ท่านว่าจะร้องขอให้อธิบดีกรมสรรพากรหรือสมุหเทศาภิบาล
พิจารณาอีกชั5นหนึ(งก็ได ้ คาํตดัสินของอธิบดีกรมสรรพากรหรือสมุหเทศาภิบาลนั5น ท่านวา่เป็นคาํ
ตดัสินเด็ดขาด 
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หมวด ๓ 

ค่าภาษีค้าง 
                    

  
มาตรา ๔๒ ถา้ค่าภาษีมิไดช้าํระภายในเวลาที(ไดก้าํหนดในหมวด ๒ ไซร้ ท่านว่า

เงินค่าภาษีนั5นคา้งชาํระ 

มาตรา ๔๓ ถา้เงินค่าภาษีคา้งชาํระ ท่านใหเ้พิ(มจาํนวนขึ5นดงัอตัราต่อไปนี5  
(๑) ถา้ชาํระไม่เกินหนึ(งเดือนนบัแต่วนัพน้กาํหนดเวลาที(บญัญติัไวใ้นมาตรา ๓๘ 

ใหเ้พิ(มร้อยละสองครึ( งแห่งค่าภาษีที(คา้ง 
(๒) ถา้เกินหนึ(งเดือนแต่ไม่เกินสองเดือน ใหเ้พิ(มร้อยละหา้แห่งค่าภาษีที(คา้ง 
(๓) ถา้เกินสองเดือนแต่ไม่เกินสามเดือน ใหเ้พิ(มร้อยละเจด็ครึ( งแห่งค่าภาษีที(คา้ง 
(๔) ถา้เกินสามเดือนแต่ไม่เกินสี(เดือน ใหเ้พิ(มร้อยละสิบแห่งค่าภาษีที(คา้ง 

ความในมาตรา ๔๔ ถูกยกเลิกและใช้ความใหม่แทนแล้วโดยมาตรา ๑๘ แห่ง
พ.ร.บ.ฯ (ฉบบัที( ๔) พ.ศ. ๒๕๓๔ ต่อมาได้ถูกแกไ้ขโดยพระราชบญัญติัภาษีโรงเรือนและที(ดิน 
(ฉบบัที( ๕) พ.ศ.๒๕๔๓ ดงัต่อไปนี5  

มาตรา ๔๔ ถา้มิไดมี้การชาํระค่าภาษีและเงินเพิ(มภายในสี( เดือนตามมาตรา ๔๓ ให้
ผูบ้ริหารทอ้งถิ(นมีอาํนาจออกคาํสั(งเป็นหนงัสือให้ยึด อายดั หรือขายทอดตลาดทรัพยสิ์นของผูซึ้( ง
คา้งชาํระค่าภาษีเพื(อนาํเงินมาชาํระเป็นค่าภาษี เงินเพิ(ม ค่าธรรมเนียม และค่าใชจ่้ายโดยมิตอ้งขอให้
ศาลสั(งหรือออกหมายยดึ 

การยึด อายดั หรือขายทอดตลาดทรัพยสิ์นตามวรรคหนึ(ง ให้ปฏิบติัตามประมวล
กฎหมายวธีิพิจารณาความแพง่โดยอนุโลม 

มาตรา ๔๕ ถา้ค่าภาษีคา้งอยูแ่ละยงัมิไดช้าํระขณะเมื(อทรัพยสิ์นไดโ้อนกรรมสิทธิY
ไปเป็นของเจา้ของใหม่โดยเหตุใดๆ ก็ตาม ท่านวา่เจา้ของคนเก่าและคนใหม่เป็นลูกหนี5ค่าภาษีนั5น
ร่วมกนั 
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ภาค ๔ 

บทกาํหนดโทษ 
                    

มาตรา ๔๖ ผูใ้ดละเลยไม่แสดงขอ้ความตามที(กล่าวไวใ้นมาตรา ๒๐ เวน้แต่จะเป็น
ดว้ยเหตุสุดวสิัย ท่านวา่ผูน้ั5นมีความผดิตอ้งระวางโทษปรับไม่เกินสองร้อยบาท 

มาตรา ๔๗ ผู ้ใดโดยรู้อยู่แล้วหรือจงใจละเลยไม่ปฏิบัติตามหมายเรียกของ
พนกังานเจา้หนา้ที(ไม่แจง้รายการเพิ(มเติมละเอียดยิ(งขึ5นเมื(อเรียกร้อง ไม่นาํพยานหลกัฐานมาแสดง 
หรือไม่ตอบคาํถามเมื(อพนกังานเจา้หนา้ที(ซกัถามตามความในมาตรา ๒๑ และ ๒๒ ท่านวา่ผูน้ั5นมี
ความผดิตอ้งระวางโทษปรับไม่เกินหา้ร้อยบาท 

มาตรา ๔๘ ผูใ้ด 
(ก) โดยรู้อยูแ่ลว้หรือจงใจยื(นขอ้ความเท็จ หรือให้ถอ้ยคาํเท็จ หรือตอบคาํถามดว้ย

คาํอนัเป็นเทจ็ หรือนาํพยานหลกัฐานเทจ็มาแสดง เพื(อหลีกเลี(ยงหรือจดัหาทางให้ผูอื้(นหลีกเลี(ยงการ
คาํนวณค่ารายปีแห่งทรัพยสิ์นตามที(ควรก็ดี 

(ข) โดยความเท็จ โดยเจตนาละเลย โดยฉ้อโกง โดยอุบาย หรือโดยวิธีการอยา่ง
หนึ( งอย่างใดทั5งสิ5นที(จะหลีกเลี(ยงหรือพยายามหลีกเลี(ยงการคาํนวณค่ารายปีแห่งทรัพยสิ์นของตน
ตามที(ควรก็ดี 

ท่านว่าผูน้ั5นมีความผิดตอ้งระวางโทษจาํคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินห้า
ร้อยบาท หรือทั5งจาํทั5งปรับ 

ประกาศมา ณ วนัที(  ๑๙ เมษายน พุทธศักราช ๒๔๗๕ เป็นปีที(  ๘ ในรัชกาล
ปัจจุบนั 

(ราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๔๙ ลงวนัที( ๒๐ เมษายน ๒๔๗๕) 

บัญชีแสดงท้องที�ใช้พระราชบัญญตัิภาษี 

โรงเรือนและที�ดิน พุทธศักราช ๒๔๗๕ 

_____________________ 

พระราชบญัญติันี5 ให้ใช้ในจงัหวดัพระนคร ภายในเขตจดัการสุขาภิบาล ดงัได้
ประกาศเมื(อวนัที( ๑๑ กนัยายน พุทธศกัราช ๒๔๖๖ คือ 
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ตามแนวฝั(งตะวนัออกแม่นํ5าเจา้พระยา ตั5งแต่ปากคลองสามเสนลงไปถึงถนนสาทร
ฝั(งใต ้เลียบไปตามถนนสาทร ถนนวทิย ุตดัเส้นตรงไปคลองสามเสน เลียบไปตามคลองสามเสนฝั(ง
ใต ้จนออกปากคลองบรรจบแนวฝั(งแม่นํ5าเจา้พระยาโดยรอบ 

กบัใหมี้อาณาเขตห่างจากถนนสาทรฝั(งใต ้ถนนวทิย ุและเส้นตรงไปคลองสามเสน
ออกไปทางทิศใตอี้กสิบหา้เส้น 
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ผนวก ข 
พระราชบัญญตัิ 

ภาษีบํารุงท้องที� 

พ.ศ. ๒๕๐๘ 

                    

ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร. 

ให้ไว้ ณ วนัที� ๒๒ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๐๘ 

เป็นปีที� ๒๐ ในรัชกาลปัจจุบัน 

พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการโปรด
เกลา้ฯ ใหป้ระกาศวา่ 

โดยที(เป็นการสมควรแยกกฎหมายเกี(ยวกับภาษีบาํรุงท้องที(ออกจากประมวล
รัษฎากร 

 จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ ให้ตราพระราชบญัญติัขึ5นไว ้ โดยคาํแนะนาํและ
ยนิยอมของสภาร่างรัฐธรรมนูญในฐานะรัฐสภา ดงัต่อไปนี5  

มาตรา ๑ พระราชบญัญติันี5 เรียกวา่ “พระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( พ.ศ. ๒๕๐๘” 

มาตรา ๒  พระราชบัญญัติ นี5 ให้ใช้บังคับตั5 งแต่ว ันถัดจากวันประกาศใน 

ราชกิจจานุเบกษาเป็นตน้ไป∗ 

มาตรา ๓ ใหย้กเลิกลกัษณะ ๓ ภาษีบาํรุงทอ้งที(แห่งประมวลรัษฎากร 
บรรดากฎหมาย กฎ และขอ้บงัคบัอื(น ในส่วนที(มีบญัญติัไวแ้ลว้ในพระราชบญัญติั

นี5  หรือซึ( งขดัหรือแยง้กบับทแห่งพระราชบญัญติันี5  ใหใ้ชพ้ระราชบญัญติันี5แทน 

ม า ต ร า  ๔ 1 ใ ห้ รั ฐ ม น ต รี ว่ า ก า ร ก ร ะ ท ร ว ง ก า ร ค ลัง แ ล ะ รั ฐ ม น ต รี ว่ า ก า ร
กระทรวงมหาดไทยรักษาการตามพระราชบญัญติันี5  และให้มีอาํนาจออกกฎกระทรวงเพื(อ
ปฏิบติัการตามพระราชบญัญติันี5  

                                                           

∗
 ราชกิจจานุเบกษา ฉบบัพิเศษ เล่ม ๘๒ ตอนที( ๙๔ วนัที( ๑ พฤศจิกายน ๒๕๐๘ 
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กฎกระทรวงนั5น เมื(อไดป้ระกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว้ใหใ้ชบ้งัคบัได ้

มาตรา ๕ เมื(อได้มีพระราชกฤษฎีกาให้เทศบาลใดอยู่ในความควบคุมดูแลของ
กระทรวงมหาดไทยตามกฎหมายว่าดว้ยเทศบาล บรรดาอาํนาจหนา้ที(ของผูว้า่ราชการจงัหวดัตาม
พระราชบญัญติันี5  ใหเ้ป็นอาํนาจหนา้ที(ของรัฐมนตรีหรือผูซึ้( งรัฐมนตรีมอบหมาย 

  
หมวด ๑ 

ข้อความทั�วไป 
                     

มาตรา ๖ ในพระราชบญัญติันี5  
“ที(ดิน” หมายความวา่ พื5นที(ดิน และให้หมายความรวมถึงพื5นที(ที(เป็นภูเขาหรือที(มี

นํ5าดว้ย 
“เจา้ของที(ดิน” หมายความว่า บุคคลหรือคณะบุคคลไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดา

หรือนิติบุคคล ซึ( งมีกรรมสิทธิY ในที(ดิน หรือครอบครองอยูใ่นที(ดินที(ไม่เป็นกรรมสิทธิY ของเอกชน 
“ปี” หมายความวา่ ปีปฏิทิน 
“รัฐมนตรี” หมายความวา่ รัฐมนตรีผูรั้กษาการตามพระราชบญัญติันี5  

มาตรา ๗ ให้ผูซึ้( งเป็นเจา้ของที(ดินในวนัที( ๑ มกราคม ของปีใด มีหน้าที(เสียภาษี
บาํรุงท้องที(สําหรับปีนั5 นจากราคาปานกลางของที(ดิน ตามบัญชีอัตราภาษีบาํรุงท้องที(ท้าย
พระราชบญัญติันี5  

มาตรา ๘2 เจา้ของที(ดินไม่ตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที(สาํหรับที(ดินดงัต่อไปนี5  

                                                                                                                                                                      

1  มาตรา ๔ ความเดิมถูกยกเลิกโดยพระราชกาํหนดแกไ้ขเพิ(มเติมพระราชบญัญติับาํรุงทอ้งที( พ.ศ.๒๕๐๘ พ.ศ.๒๕๒๔ มาตรา ๓ 
โดยใชค้วามใหม่แทนมาตรา ๔ ความเดิมบญัญติัไวด้งันี5  
   “มาตรา ๔ ให้รัฐมนตรีวา่การกระทรวงมหาดไทยรักษาการตามพระราชบญัญติันี5  และให้มีอาํนาจออกกฎกระทรวง เพื(อปฏิบติัการ
ตามพระราชบญัญติันี5  
   กฎกระทรวงนั5น เมื(อไดป้ระกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว้ ให้ใชบ้งัคบัได”้ 

2  มาตรา ๘(๖) และ (๗) ความเดิมถูกยกเลิกโดยพระราชกาํหนดแกไ้ขเพิ(มเติมพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( พ.ศ.๒๕๐๘ พ.ศ.
๒๕๒๔ มาตรา ๔ และประกาศของคณะปฏิวติั ฉบบัที( ๑๕๖ ลงวนัที( ๔ มิถุนายน ๒๕๑๕ ขอ้ ๑.โดยใชค้วามใหม่แทน มาตรา มาตรา 
๘(๖) และ (๗) ความเดิมบญัญติัไวด้งันี5  
   “มาตรา ๘ 
   (๖) ที(ดินที(ใชเ้ป็นสุสานและฌาปนสถาน 
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(๑) ที(ดินที(เป็นที(ตั5งพระราชวงัอนัเป็นส่วนสาธารณสมบติัของแผน่ดิน 
(๒) ที(ดินที(เป็นสาธารณสมบติัของแผน่ดินหรือที(ดินของรัฐที(ใชใ้นกิจการของรัฐ

หรือสาธารณะ โดยมิไดห้าผลประโยชน์ 
(๓) ที(ดินของราชการส่วนทอ้งถิ(นที(ใช้ในกิจการของราชการส่วนทอ้งถิ(นหรือ

สาธารณะ โดยมิไดห้าผลประโยชน์ 
(๔) ที(ดินที(ใชเ้ฉพาะการพยาบาลสาธารณะ การศึกษา หรือการกุศลสาธารณะ 
(๕) ที(ดินที(ใชเ้ฉพาะศาสนกิจศาสนาใดศาสนาหนึ(ง ที(ดินที(เป็นกรรมสิทธิY ของวดั 

ไม่วา่จะใชป้ระกอบศาสนกิจศาสนาใดศาสนาหนึ(งหรือไม่ หรือที(ศาลเจา้ โดยมิไดห้าผลประโยชน์ 
(๖) ที(ดินที(ใช้เป็นสุสานและฌาปนสถานสาธารณะโดยมิได้รับประโยชน์ตอบ

แทน 
(๗) ที(ดินที(ใชใ้นการรถไฟ การประปา การไฟฟ้า หรือการท่าเรือของรัฐ หรือที(ใช้

เป็นสนามบินของรัฐ 
(๘) ที(ดินที(ใชต่้อเนื(องกบัโรงเรือนที(ตอ้งเสียภาษีโรงเรือนและที(ดินอยูแ่ลว้ 
(๙) ที(ดินของเอกชนเฉพาะส่วนที(เจา้ของที(ดินยินยอมให้ทางราชการจดัใช้เพื(อ

สาธารณประโยชน์ โดยเจา้ของที(ดินมิไดใ้ชห้รือหาผลประโยชน์ในที(ดินเฉพาะส่วนนั5น 
(๑๐) ที(ดินที(เป็นที(ตั5งที(ทาํการขององคก์ารสหประชาชาติ ทบวงการชาํนญัพิเศษ

ของสหประชาชาติ หรือองคก์ารระหวา่งประเทศอื(น ในเมื(อประเทศไทยมีขอ้ผกูพนัให้ยกเวน้ตาม
อนุสัญญาหรือความตกลง 

(๑๑) ที(ดินที(เป็นที(ตั5งที(ทาํการของสถานทูต หรือสถานกงสุล ทั5งนี5 ให้เป็นไปตาม
หลกัถอ้ยทีถอ้ยปฏิบติัต่อกนั 

(๑๒) ที(ดินตามที(กาํหนดในกฎกระทรวง 

มาตรา ๘ ทวิ3 เพื(อปฏิบติัการตามพระราชบญัญติันี5 ในเขตกรุงเทพมหานครให้
รัฐมนตรีมีอาํนาจออกกฎกระทรวง ดงัต่อไปนี5  

(๑) กาํหนดผูมี้อาํนาจแต่งตั5งเจา้พนกังานประเมินและเจา้พนกังานสาํรวจ 
(๒) กาํหนดหลกัเกณฑก์ารแต่งตั5งคณะกรรมการเพื(อพิจารณาการตีราคาปานกลาง 

ตามมาตรา ๑๔ 

                                                                                                                                                                      

   (๗) ที(ดินที(ใชใ้นการรถไฟ การประปา การไฟฟ้า หรือการท่าเรือของรัฐ” 

3 มาตรา ๘ ทวิ บญัญติัเพิ(มขึ5นโดยพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๒) พ.ศ.๒๕๑๖ มาตรา ๓ 
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(๓) กาํหนดสถานที(เพื(อปฏิบติัการตามมาตรา ๑๘ มาตรา ๒๘ มาตรา ๒๙ และ
มาตรา ๓๔ 

(๔) กาํหนดเขตทอ้งที(ตามมาตรา ๒๒ (๔)4 
(๕) กาํหนดวธีิการและสถานที(แจง้การประเมินตามมาตรา ๓๓ 
(๖) กาํหนดผูป้ฏิบติัหนา้ที(แทนนายอาํเภอหรือนายกเทศมนตรี 

มาตรา ๘ ตรี5 ให้ผูว้่าราชการกรุงเทพมหานครมีอาํนาจหน้าที(เช่นเดียวกบัผูว้่า
ราชการจงัหวดัตามที(บญัญติัไวใ้นพระราชบญัญติันี5ทั(วเขตกรุงเทพมหานคร 

มาตรา ๙ เพื(อปฏิบติัการตามพระราชบญัญติันี5  
(๑) ในเขตเทศบาล ใหน้ายกเทศมนตรีมีอาํนาจแต่งตั5งเจา้พนกังานประเมินและเจา้

พนกังานสาํรวจ 
(๒) นอกเขตเทศบาล ใหน้ายอาํเภอทอ้งที(มีอาํนาจแต่งตั5งเจา้พนกังานประเมินและ

เจา้พนกังานสาํรวจ 

มาตรา ๑๐6 ภาษีบาํรุงทอ้งที(ที(เก็บจากที(ดินในเขตองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ(นใด 
นอกจากองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดั ใหเ้ป็นรายไดข้ององคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ(นนั5น 

ภาษีบาํรุงทอ้งที(ที(เก็บจากที(ดินในเขตจงัหวดัซึ( งอยู่นอกเขตองค์กรปกครองส่วน
ทอ้งถิ(นตามวรรคหนึ(ง ใหเ้ป็นรายไดข้ององคก์ารบริหารส่วนจงัหวดันั5น 

มาตรา ๑๐ ทวิ7 (ยกเลิก) 

มาตรา ๑๑ ส่วนลดและค่าใชจ่้ายในการจดัเก็บภาษีบาํรุงทอ้งที( ให้เป็นไปตามที(
กาํหนดในกฎกระทรวง 

  

                                                           

4 มารา ๘ ทวิ (๔) ความเดิมถูกยกเลิกโดยพระราชกาํหนดแกไ้ขเพิ(มเติมพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( พ.ศ.๒๕๐๘ พ.ศ.๒๕๒๔ 
โดยใชค้วามใหม่แทน มาตรา ๘ ทวิ (๔) ความเดิมบญัญติัไวด้งันี5  
   “มาตรา ๘ ทวิ (๔) กาํหนดเกณฑก์ารลดหยอ่นที(ดินที(ไม่ตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ตามมาตรา ๒๒” 

5  มาตรา ๘ ตรี บญัญติัเพิ(มขึ5นโดยพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๒) พ.ศ.๒๕๑๖ มาตรา ๓ 

6  มาตรา ๑๐ แกไ้ขโดยพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๓) พ.ศ.๒๕๔๓ 

7  มาตรา ๑๐ ทวิ บญัญติัเพิ(มเติมขึ5นโดยพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๒) พ.ศ.๒๕๑๖ มาตรา ๔ และไดถู้กยกเลิกโดย
พระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๓) พ.ศ.๒๕๔๓ 



 

�WT

มาตรา ๑๒ การส่งคาํสั(งเป็นหนงัสือ หนงัสือแจง้การประเมิน หรือหนังสืออื(น
ใหแ้ก่บุคคลใด ใหป้ฏิบติัดงัต่อไปนี5  

(๑) ใหส่้งในเวลากลางวนัระหวา่งพระอาทิตยขึ์5นถึงพระอาทิตยต์ก หรือในเวลาทาํการ 
(๒) ให้ส่ง ณ ภูมิลาํเนาหรือสถานที(ทาํการของผูรั้บ หรือให้ส่งโดยทางไปรษณีย์

ลงทะเบียน 
ถา้ไม่พบผูรั้บ ณ ภูมิลาํเนาหรือสถานที(ทาํการของผูรั้บให้ส่งแก่ผูซึ้( งบรรลุนิติภาวะ

แลว้ซึ( งอยู ่ณ ภูมิลาํเนา หรืออยูใ่นบา้นหรือสถานที(ทาํการของผูน้ั5น 
ถา้ไม่สามารถจะส่งตามวิธีดงักล่าวได ้ ให้ปิดหนงัสือนั5นไวใ้นที(แลเห็นไดง่้าย ณ 

ภูมิลาํเนาหรือสถานที(ทาํการของผูน้ั5น หรือลงประกาศแจง้ความในหนงัสือพิมพร์ายวนัอยา่งนอ้ย
สองฉบบั หรือโฆษณาดว้ยวธีิอื(น 

เมื(อไดป้ฏิบติัการตามวิธีดงักล่าว และเวลาไดล่้วงพน้ไปไม่นอ้ยกวา่เจ็ดวนันบัแต่
วนัที(ปฏิบติัการ ใหถื้อวา่บุคคลนั5นไดรั้บหนงัสือนั5นแลว้ 

  
หมวด ๒ 

การตีราคาปานกลางของที�ดิน 
                    

  
มาตรา ๑๓ การตีราคาปานกลางของที(ดินนั5น ให้นาํเอาราคาที(ดินในหน่วยที(จะทาํ

การตีราคา ซึ( งซื5อขายกนัโดยสุจริตครั5 งสุดทา้ยไม่น้อยกว่าสามรายในระยะเวลาไม่เกินหนึ( งปีก่อน
วนัตีราคา มาคาํนวณถวัเฉลี(ยเป็นราคาปานกลาง โดยมิให้คาํนวณราคาโรงเรือนสิ(งปลูกสร้าง หรือ
สิ(งเพาะปลูกเขา้ดว้ย 

ในกรณีที(ไม่มีการซื5อขายที(ดินตามวรรคหนึ(งในหน่วยใด ให้นาํเอาราคาปานกลาง
ที(คาํนวณตามวิธีการในวรรคหนึ(งของที(ดินในหน่วยใกลเ้คียงที(มีสภาพและทาํเลที(ดินคลา้ยคลึงกนั
มาเป็นราคาปานกลางของที(ดินในหน่วยนั5นได ้

ถา้ไม่อาจตีราคาปานกลางตามสองวรรคก่อนได ้ ให้กาํหนดราคาปานกลางของ
ที(ดินโดยถือเกณฑอ์ยา่งอื(นอนัอาจแสดงราคาตลาดของที(ดินโดยเฉลี(ยได ้

การตีราคาปานกลางของที(ดินให้ตีราคาเป็นหน่วยตาํบล แต่ถา้ราคาของที(ดินใน
ตาํบลใดแตกต่างกนัมาก ใหพ้ิจารณาตีราคาโดยกาํหนดเขตในตาํบลนั5นแยกออกเป็นหน่วยๆ เพื(อให้
การตีราคาปานกลางเป็นไปโดยเที(ยงธรรม 
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มาตรา ๑๔8 ให้ผูว้่าราชการจงัหวดัแต่งตั5งคณะกรรมการขึ5นคณะหนึ( งให้มีหน้าที(
พิจารณาการตีราคาปานกลางตามมาตรา ๑๓ คณะกรรมการนั5นให้ประกอบดว้ยบุคคลในทอ้งที(
ดงัต่อไปนี5  

(๑) ในเขตองค์การบริหารส่วนจงัหวดั ประกอบดว้ย ปลดัจงัหวดั เจา้พนักงาน
ที(ดินจงัหวดั นายอาํเภอทอ้งที( ผูซึ้( งนายกองค์การบริหารส่วนจงัหวดัมอบหมายหนึ( งคน และ
ผูท้รงคุณวฒิุสองคนซึ(งไดรั้บเลือกจากสภาองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดั 

(๒) ในเขตองค์กรปกครองส่วนท้องถิ(นอื(น ประกอบด้วย ปลดัจงัหวดั เจ้า
พนกังานที(ดินจงัหวดั นายอาํเภอทอ้งที( ผูซึ้( งผูบ้ริหารทอ้งถิ(นหรือคณะผูบ้ริหารทอ้งถิ(นมอบหมาย
หนึ(งคน และผูท้รงคุณวฒิุสองคนซึ(งไดรั้บเลือกจากสภาทอ้งถิ(น 

 
มาตรา ๑๕ การประชุมคณะกรรมการต้องมีกรรมการมาประชุมไม่ตํ(ากว่ากึ( ง

จาํนวนของกรรมการทั5งหมดจึงเป็นองคป์ระชุม และให้คณะกรรมการเลือกกรรมการคนหนึ(งเป็น
ประธานที(ประชุม 

การวนิิจฉยัชี5ขาดของที(ประชุมใหถื้อเสียงขา้งมาก 
กรรมการคนหนึ( ง ให้มีเสียงหนึ( งในการลงคะแนน ถา้คะแนนเสียงเท่ากนั ให้

ประธานที(ประชุมออกเสียงเพิ(มขึ5นอีกเสียงหนึ(งเป็นเสียงชี5ขาด 

มาตรา ๑๖ ใหค้ณะกรรมการพิจารณาตีราคาปานกลางของที(ดินทุกรอบระยะเวลาสี(ปี 

มาตรา ๑๗ ภายหลงัการตีราคาปานกลางของที(ดินตามมาตรา ๑๖ แล้วถา้มีเหตุ
แสดงวา่ราคาที(ดินในหน่วยใดไดเ้ปลี(ยนแปลงไปมาก และผูว้า่ราชการจงัหวดัพิจารณาเห็นสมควร 
หรือเจา้ของที(ดินร้องขอ ผูว้า่ราชการจงัหวดัจะสั(งให้คณะกรรมการทาํการพิจารณาตีราคาปานกลาง
ของที(ดินในหน่วยนั5นเสียใหม่ก็ได ้

มาตรา ๑๘ ภายในเดือนตุลาคมของปีที(จะครบรอบระยะเวลาสี(ปี ตามมาตรา ๑๖ 
ให้คณะกรรมการยื(นรายงานการตีราคาปานกลางของที(ดินต่อผูว้่าราชการจงัหวดัแสดงราคาปาน
กลางของที(ดินทุกๆ หน่วย และให้ผูว้่าราชการจงัหวดัประกาศราคาปานกลางของที(ดินนั5นไว ้ณ 
ศาลากลางจงัหวดั ที(วา่การอาํเภอ สาํนกังานเทศบาล สาํนกังานสุขาภิบาล และที(ตาํบลแห่งทอ้งที(นั5น 
ภายในสามสิบวนันบัแต่วนัที(ไดรั้บรายงานจากคณะกรรมการ 

                                                           

8 มาตรา ๑๔ แกไ้ขโดยพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๓) พ.ศ.๒๕๔๓ 



 

�W�

  
มาตรา ๑๙  ถ้ามีการตีราคาปานกลางของที( ดินใหม่ตามมาตรา ๑๗ ให้

คณะกรรมการยื(นรายงานการตีราคาใหม่ต่อผูว้า่ราชการจงัหวดั และให้ผูว้า่ราชการจงัหวดัประกาศ
ราคาปานกลางของที(ดินใหม่ ภายในระยะเวลาและสถานที(ตามที(กาํหนดไวใ้นมาตรา ๑๘ 

มาตรา ๒๐ ถ้าเจา้ของที(ดินไม่เห็นพอ้งด้วยกบัราคาปานกลางของที(ดิน เจา้ของ
ที(ดินมีสิทธิอุทธรณ์การตีราคาปานกลางของที(ดินต่อผูว้า่ราชการจงัหวดัไดภ้ายในสามสิบวนันบัแต่
วนัที(ประกาศราคาปานกลางของที(ดิน และให้นาํความในหมวด ๘ อนัว่าดว้ยการอุทธรณ์มาใช้
บงัคบัโดยอนุโลม 

มาตรา ๒๑  การตีราคาปานกลางของที(ดินทุกรอบระยะเวลาสี(ปีตามมาตรา ๑๖ ให้
ใชเ้ป็นราคาปานกลางไดทุ้กปีสาํหรับรอบระยะเวลาสี(ปีนั5น 

ในกรณีที(มีการตีราคาปานกลางของที(ดินใหม่ตามมาตรา ๑๗ ราคาปานกลางของ
ที(ดินใหม่นั5น ให้ใชไ้ดส้ําหรับปีที(ถดัจากปีที(มีประกาศการตีราคาปานกลางของที(ดินใหม่ จนถึงปี
สุดทา้ยของรอบระยะเวลาสี(ปีตามวรรคหนึ(ง 

ในกรณีที(มีการอุทธรณ์ตามมาตรา ๒๐ ราคาปานกลางของที(ดินตามคาํวินิจฉัย
อุทธรณ์ใหใ้ชส้าํหรับปีที(เป็นประเด็นแห่งการอุทธรณ์เป็นตน้ไป จนถึงปีสุดทา้ยของรอบระยะเวลา
สี( ปีตามวรรคหนึ( ง และให้ผูว้่าราชการจงัหวดัประกาศราคาปานกลางของที(ดินใหม่ ภายใน
ระยะเวลาและสถานที(ตามที(กาํหนดไวใ้นมาตรา ๑๘ 

  
หมวด ๓ 

การลดหย่อนและการยกเว้นหรือลดภาษีบํารุงท้องที� 

                    
  

มาตรา ๒๒9 บุคคลธรรมดาซึ( งเป็นเจา้ของที(ดินแปลงเดียวหรือหลายแปลงที(อยูใ่น
จงัหวดัเดียวกนั และใชที้(ดินนั5นเป็นที(อยูอ่าศยัของตน เป็นที(เลี5 ยงสัตวข์องตน หรือประกอบกสิกร
รมของตน ใหล้ดหยอ่นไม่ตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ตามเกณฑอ์ยา่งใดอยา่งหนึ(ง ดงัต่อไปนี5  

                                                           

9  มาตรา ๒๒ ความเดิมถูกยกเลิกโดยพระราชกาํหนดแกไ้ขเพิ(มเติมพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( พ.ศ.๒๕๐๘ พ.ศ.๒๕๒๔ มาตรา 
๖ โดยใชค้วามใหม่แทน มาตรา ๒๒ ความเดิมบญัญติัไวด้งันี5  
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(๑) ถา้เป็นที(ดินนอกเขตเทศบาล ให้ลดหยอ่นไดไ้ม่เกินห้าไร่ แต่จะนอ้ยกวา่สาม
ไร่ไม่ได ้ทั5งนี5  ตามที(กาํหนดในขอ้บญัญติัจงัหวดั หรือขอ้บงัคบัตาํบล แลว้แต่กรณี10  

(๒) ถา้เป็นที(ดินในเขตเทศบาลตาํบลหรือในเขตสุขาภิบาล ให้ลดหยอ่นไดไ้ม่เกิน
หนึ(งไร่ แต่จะนอ้ยกวา่สองร้อยตารางวาไม่ได ้ทั5งนี5  ตามที(กาํหนดในเทศบญัญติัหรือขอ้บงัคบั 

(๓) ถา้เป็นที(ดินในเขตเมืองพทัยาและเขตเทศบาลอื(นนอกจากเขตเทศบาลตาํบล 
ใหล้ดหยอ่นไดไ้ม่เกินหนึ(งร้อยตารางวา แต่จะนอ้ยกวา่ห้าสิบตารางวาไม่ได ้ทั5งนี5  ตามที(กาํหนดใน
ขอ้บญัญติัหรือเทศบญัญติั 

(๔) ถา้เป็นที(ดินในเขตกรุงเทพมหานคร ใหล้ดหยอ่นได ้ดงัต่อไปนี5  
(ก) ในทอ้งที(ที(มีชุมชนหนาแน่นมาก ให้ลดหยอ่นไดไ้ม่เกินหนึ(งร้อยตารางวา 

แต่จะนอ้ยกวา่หา้สิบตารางวาไม่ได ้
(ข) ในทอ้งที(ที(มีชุมชนหนาแน่นปานกลาง ให้ลดหยอ่นไดไ้ม่เกินหนึ(งไร่ แต่

จะนอ้ยกวา่หนึ(งร้อยตารางวาไม่ได ้
(ค) ในทอ้งที(ชนบท ใหล้ดหยอ่นไดไ้ม่เกินหา้ไร่ แต่จะนอ้ยกวา่สามไร่ไม่ได ้

ทั5งนี5  ตามที(กาํหนดในขอ้บญัญติักรุงเทพมหานคร 
ท้องที(ใดจะเป็นท้องที(ตาม (ก) (ข) หรือ (ค) ให้เป็นไปตามที(กําหนดใน

กฎกระทรวง 
ที(ดินที(มีสิ(งปลูกสร้างและใชสิ้(งปลูกสร้างนั5นเป็นสถานการคา้หรือให้เช่า ไม่ไดรั้บ

การลดหยอ่นสาํหรับส่วนของที(ดินที(มีสิ(งปลูกสร้างที(ใชเ้ป็นสถานการคา้หรือใหเ้ช่านั5น 
ในกรณีที(บุคคลธรรมดาหลายคนเป็นเจา้ของที(ดินร่วมกนั ให้ไดรั้บการลดหยอ่น

รวมกนัตามเกณฑที์(กาํหนดไวใ้นวรรคหนึ(ง 

                                                                                                                                                                      

   “มาตรา ๒๒ บุคคลธรรมดาซึ( งเป็นเจา้ของที(ดินแปลงเดียวหรือหลายแปลงที(อยูใ่นจงัหวดัเดียวกนั และใช้ที(ดินนั5นเป็นที(อยูอ่าศยั
ของตน เป็นที(เลี5 ยงสัตวข์องตน หรือประกอบกสิกรรมของตน ให้ลดหยอ่นไม่ตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ตามเกณฑอ์ยา่งใดอยา่งหนึ( ง
ดงัต่อไปนี5  
   (๑) ถา้เป็นที(ดินนอกเขตเทศบาลหรือนอกเขตสุขาภิบาล ลดหยอ่นให้ห้าไร่ 
   (๒) ถา้เป็นที(ดินในเขตเทศบาลตาํบลหรือในเขตสุขาภิบาล ลดหยอ่นให้หนึ( งไร่ 
   (๓) ถา้เป็นที(ดินในเขตเทศบาลเมือง ลดหยอ่นให้สองร้อยตารางวา 
   (๔) ถา้เป็นที(ดินในเขตเทศบาลนคร ลดหยอ่นให้หนึ( งร้อยตารางวา 
   ที(ดินตาม (๑) (๒) (๓) หรือ (๔) ถา้มีสิ(งปลูกสร้างที(ใชเ้ป็นสถานการคา้หรือให้เช่า ไม่ไดรั้บการลดหยอ่น สาํหรับส่วนของที(ดินที(มี
สิ(งปลูกสร้างที(ใชเ้ป็นสถานการคา้หรือให้เช่านั5น 
   ในกรณีที(บุคคลธรรมดาหลายคนเป็นเจา้ของที(ดินร่วมกนั ให้ไดรั้บการลดหยอ่นรวมกนัตามเกณฑที์(กาํหนดไวใ้นวรรคหนึ(ง 
   การลดหยอ่นตามเกณฑใ์นมาตรานี5  ให้ไดรั้บการลดหยอ่นสาํหรับที(ดินที(อยูจ่งัหวดัใดจงัหวดัหนึ( งแต่จงัหวดัเดียว” 

10 มาตรา ๒๒(๑) แกไ้ขโดยพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๓) พ.ศ.๒๕๔๓ 



 

�WJ

การลดหย่อนตามเกณฑ์ในมาตรานี5  ให้ไดรั้บการลดหย่อนสําหรับที(ดินที(อยู่ใน
จงัหวดัใดจงัหวดัหนึ(งแต่จงัหวดัเดียว 

มาตรา ๒๓ ที(ดินที(ใชใ้นการเพาะปลูก ถา้ในปีล่วงมาแลว้การเพาะปลูกในบริเวณ
นั5นเสียหายมากผดิปกติ หรือทาํการเพาะปลูกไม่ไดด้ว้ยเหตุอนัพน้วิสัยที(จะป้องกนัไดโ้ดยทั(วไป ให้
ผู ้ว่าราชการจังหวัดมีอํานาจพิจารณายกเว้นหรือลดภาษีบํา รุงท้องที( ให้ได้ตามระเบียบที(
กระทรวงมหาดไทยกาํหนด 

มาตรา ๒๓ ทวิ11 ที(ดินที(ใชเ้ป็นสุสานและฌาปนสถานสาธารณะโดยรับประโยชน์
ตอบแทน อาจไดรั้บยกเวน้ไม่ตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ไดเ้ฉพาะที(กาํหนดไวใ้นกฎกระทรวง 

  
หมวด ๔ 

การยื�นแบบแสดงรายการที�ดินและการสํารวจ 
                    

  
มาตรา ๒๔ ให้เจา้ของที(ดินซึ( งมีหน้าที(เสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ยื(นแบบแสดงรายการ

ที(ดินเป็นรายแปลงตามแบบที(กระทรวงมหาดไทยกาํหนด 
ในกรณีที(ที(ดินอยูน่อกเขตเทศบาล เมื(อผูว้า่ราชการจงัหวดัพิจารณาเห็นสมควรจะ

กาํหนดใหเ้จา้พนกังานสาํรวจทาํการสาํรวจแลว้ยื(นแบบแสดงรายการที(ดินแทนเจา้ของที(ดินเป็นราย
แปลงที(ทาํการสาํรวจก็ได ้

มาตรา ๒๕ ถา้บุคคลธรรมดาซึ( งเป็นเจา้ของที(ดินตาย เป็นผูไ้ม่อยู่ตามประมวล
กฎหมายแพ่งและพาณิชย์ว่าด้วยเรื( องสาบสูญ หรือเป็นคนไร้ความสามารถ หรือเสมือนไร้
ความสามารถ ให้ผูจ้ดัการมรดกหรือทายาท ผูรั้บมอบอาํนาจ ผูค้รอบครองทรัพยสิ์น ผูอ้นุบาล ผู ้
พิทกัษ ์หรือผูจ้ดัการทรัพยสิ์น แลว้แต่กรณี มีหนา้ที(ปฏิบติัการตามมาตรา ๒๔ 

มาตรา ๒๖ ถา้เจา้ของที(ดินเป็นนิติบุคคล ให้ผูจ้ดัการหรือผูแ้ทนอื(นของนิติบุคคล
นั5น มีหนา้ที(ปฏิบติัการตามมาตรา ๒๔ 

  

                                                           

11 มาตรา ๒๓ ทวิ บญัญติัเพิ(มเติมขึ5นโดยพระราชกาํหนดแกไ้ขเพิ(มเติมพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( พ.ศ.๒๕๐๘ พ.ศ.๒๕๒๔ 
มาตรา ๗ 
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มาตรา ๒๗ ถา้บุคคลหลายคนเป็นเจา้ของที(ดินร่วมกนั ให้บุคคลเหล่านั5นมีหนา้ที(
รับผดิชอบร่วมกนัในการปฏิบติัการตามมาตรา ๒๔ 

มาตรา ๒๘ เพื(อประโยชน์ในการสาํรวจและยื(นแบบแสดงรายการที(ดินตามมาตรา 
๒๔ วรรคสอง ให้เจา้พนกังานสํารวจกาํหนดวนัเวลาที(จะทาํการสํารวจและปิดประกาศไว ้ณ ที(ทาํ
การผูใ้หญ่บา้นแห่งทอ้งที(นั5น และให้เจา้ของที(ดินหรือผูแ้ทนมีหนา้ที(ชี5 เขตและแจง้จาํนวนเนื5อที(ดิน
ตามกาํหนดวนัเวลานั5น และใหค้วามสะดวกแก่เจา้พนกังานสาํรวจเพื(อการนั5นตามสมควร 

ถา้เจา้ของที(ดินหรือผูแ้ทนไม่มาชี5 เขตหรือไม่ยอมแจง้จาํนวนเนื5อที(ดิน หรือชี5 เขต
หรือแจง้จาํนวนเนื5อที(ดินขาดจากจาํนวนที(เป็นจริง หรือไม่ให้ความสะดวกแก่เจา้พนกังานสํารวจ 
เจา้พนกังานสาํรวจมีอาํนาจเขา้ไปในที(ดินหรือสถานที(ที(เกี(ยวขอ้งในระหวา่งพระอาทิตยขึ์5นถึงพระ
อาทิตยต์กหรือในเวลาทาํการ เพื(อทาํการสาํรวจตามที(เห็นวา่ถูกตอ้งได ้

มาตรา ๒๙12 แบบแสดงรายการที(ดินสําหรับที(ดินในเขตองค์กรปกครองส่วน
ทอ้งถิ(นใดใหย้ื(นต่อเจา้พนกังานประเมิน ณ สาํนกังานขององคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ(นที(ที(ดินของผู ้
เสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ตั5งอยู่ หรือสถานที(อื(นที(ผูบ้ริหารทอ้งถิ(นกาํหนดโดยประกาศล่วงหน้าไว ้ณ 
สาํนกังานขององคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ(นนั5นไม่นอ้ยกวา่สามสิบวนั 

มาตรา ๓๐ แบบแสดงรายการที(ดินตามมาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๙ ให้ยื(นภายใน
เดือนมกราคมของปีแรกที(มีการตีราคาปานกลางของที(ดินตามมาตรา ๑๖ 

แบบแสดงรายการที(ดินที(ยื(นตามวรรคหนึ(ง ใหใ้ชไ้ดทุ้กปีในรอบระยะเวลาสี(ปีนั5น 

มาตรา ๓๑ บุคคลใดเป็นเจา้ของที(ดินขึ5นใหม่ หรือจาํนวนเนื5อที(ดินเดิมของเจา้ของ
ที(ดินผูใ้ดไดเ้ปลี(ยนแปลงไป ให้เจา้ของที(ดินนั5นยื(นแบบแสดงรายการที(ดินต่อเจา้พนกังานประเมิน
ตามมาตรา ๒๙ ภายในสามสิบวนันบัแต่วนัที(เป็นเจา้ของที(ดินขึ5นใหม่ หรือนบัแต่วนัที(จาํนวนเนื5อ
ที(ดินไดมี้การเปลี(ยนแปลง เวน้แต่ในกรณีที(ผูว้า่ราชการจงัหวดักาํหนดให้เจา้พนกังานสํารวจทาํการ
สํารวจตามมาตรา ๒๔ วรรคสอง ก็ให้เจา้ของที(ดินแจง้ต่อเจา้พนกังานสํารวจภายในกาํหนดเวลา
เช่นเดียวกนั และให้เจา้พนักงานสํารวจยื(นแบบแสดงรายการที(ดินต่อเจา้พนกังานประเมินตาม
มาตรา ๒๙ ภายในสามสิบวนันบัแต่วนัที(ไดรั้บแจง้จากเจา้ของที(ดิน 

  

                                                           

12 มาตรา ๒๙ แกไ้ขโดยพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๓) พ.ศ.๒๕๔๓ 
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มาตรา ๓๒ เจ้าของที( ดินผู ้ใดได้เปลี(ยนแปลงการใช้ที( ดินอันเป็นเหตุให้การ
ลดหย่อนตามมาตรา ๒๒ เปลี(ยนแปลงไป หรือมีเหตุอย่างอื(นทาํให้อตัราภาษีบาํรุงทอ้งที(สําหรับ
ที(ดินเปลี(ยนแปลงไป ให้เจา้ของที(ดินผูน้ั5นแจง้การเปลี(ยนแปลงต่อเจา้พนกังานประเมินตามมาตรา 
๒๙ ภายในสามสิบวนันบัแต่วนัที(มีการเปลี(ยนแปลง หรือนบัแต่วนัที(มีเหตุอยา่งอื(นทาํให้อตัราภาษี
บาํรุงทอ้งที(เปลี(ยนแปลง เวน้แต่ในกรณีที(ผูว้า่ราชการจงัหวดักาํหนดให้เจา้พนกังานสํารวจทาํการ
สํารวจตามมาตรา ๒๔ วรรคสอง ก็ให้เจา้ของที(ดินแจง้ต่อเจา้พนกังานสํารวจภายในกาํหนดเวลา
เช่นเดียวกนั และให้เจา้พนกังานสํารวจแจง้การเปลี(ยนแปลงดงักล่าวต่อเจา้พนกังานประเมินตาม
มาตรา ๒๙ ภายในสามสิบวนันบัแต่วนัที(ไดรั้บแจง้จากเจา้ของที(ดิน 

หมวด ๕ 

การชําระภาษีบํารุงท้องที� 

                    

มาตรา ๓๓ ในการประเมินภาษีบาํรุงทอ้งที(สําหรับปีแรกของการตีราคาปานกลาง
ของที(ดินตามมาตรา ๑๖ หรือของปีที(มีการตีราคาปานกลางของที(ดินใหม่ตามมาตรา ๑๗ ให้เจา้
พนกังานประเมินคาํนวณภาษีบาํรุงทอ้งที(และแจง้การประเมินภายในเดือนมีนาคมแรกหลงัจากการ
ตีราคาปานกลางของที(ดินตามวธีิการดงัต่อไปนี5  

(๑) ในกรณีที(ที(ดินอยู่ในเขตเทศบาลหรือนอกเขตเทศบาลที(ไม่มีกาํนนั ให้เจา้
พนกังานประเมินแจง้การประเมินเป็นหนงัสือไปยงัผูซึ้( งมีหนา้ที(เสียภาษีบาํรุงทอ้งที( 

(๒) ในกรณีที(ที(ดินอยู่นอกเขตเทศบาลที(มีกาํนนั ให้เจา้พนักงานประเมินปิด
ประกาศแจง้การประเมินไว ้ณ ที(วา่การอาํเภอ ที(ทาํการกาํนนั และที(ทาํการผูใ้หญ่บา้น 

การประเมินภาษีบาํรุงทอ้งที(ที(เจา้พนกังานประเมินคาํนวณไวต้ามวรรคหนึ(ง ให้ใช้
เป็นการประเมินภาษีบาํรุงทอ้งที(สาํหรับในปีต่อไปจนครบรอบระยะเวลาสี(ปีตามมาตรา ๒๑ 

ในกรณีที(เจา้พนกังานประเมินไม่อาจคาํนวณภาษีบาํรุงทอ้งที(และแจง้การประเมิน
ภายในเดือนมีนาคม ก็ใหแ้จง้การประเมินภายหลงักาํหนดเวลาดงักล่าวได ้

มาตรา ๓๔13 ใหผู้มี้หนา้ที(เสียภาษีบาํรุงทอ้งที(นาํเงินไปชาํระต่อพนกังานเจา้หนา้ที( 
ณ สาํนกังานขององคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ(นที(ที(ดินของผูเ้สียภาษีบาํรุงทอ้งที(ตั5งอยู ่หรือสถานที(อื(น

                                                           

13 มาตรา ๓๔ แกไ้ขโดยพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๓) พ.ศ.๒๕๔๓ 
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ที(ผูบ้ริหารทอ้งถิ(นกาํหนดโดยประกาศล่วงหนา้ไว ้ณ สํานกังานขององค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ(น
นั5นไม่นอ้ยกวา่สามสิบวนั 

มาตรา ๓๔ ทวิ14 การชาํระภาษีบาํรุงทอ้งที(นั5น ให้ถือวา่เป็นการสมบูรณ์เมื(อไดรั้บ
ใบเสร็จรับเงินที(พนกังานเจา้หน้าที(ผูมี้หนา้ที(ในการนี5 ไดล้งลายมือชื(อรับเงินแลว้ เวน้แต่การชาํระ
ภาษีตามวรรคสอง 

การชาํระภาษีบาํรุงทอ้งที(จะชาํระโดยการส่งธนาณัติ ตัXวแลกเงินของธนาคารหรือ
เช็คที(ธนาคารรับรอง ทางไปรษณียล์งทะเบียนไปยงัสถานที(ตามมาตรา ๓๔ ก็ได ้โดยสั(งจ่ายให้แก่
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ(นนั5นๆ หรือชําระโดยผ่านธนาคาร หรือโดยวิธีอื(นตามระเบียบที(
รัฐมนตรีวา่การกระทรวงมหาดไทยกาํหนด และให้ถือวา่วนัส่งทางไปรษณีย ์วนัชาํระผา่นธนาคาร 
หรือวนัชาํระโดยวธีิอื(นตามที(กาํหนด เป็นวนัชาํระภาษี 

มาตรา ๓๕ ให้ผูมี้หน้าที(เสียภาษีบาํรุงท้องที(ชําระภาษีบาํรุงท้องที(ภายในเดือน
เมษายนของทุกปี 

ในกรณีที(ผูมี้หนา้ที(เสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ไดรั้บแจง้การประเมินตามมาตรา ๓๑ หรือ
มาตรา ๓๒ หรือภายหลงัเดือนมีนาคมตามมาตรา ๓๓ วรรคสาม ให้ชาํระภาษีบาํรุงทอ้งที(ภายใน
สามสิบวนันบัแต่วนัที(ไดรั้บแจง้การประเมิน 

มาตรา ๓๖ ผูว้า่ราชการจงัหวดัมีอาํนาจประกาศขยายหรือเลื(อนกาํหนดเวลาชาํระ
ภาษีบาํรุงทอ้งที(ตามมาตรา ๓๕ ออกไปอีกไดต้ามความจาํเป็นแก่กรณี 

มาตรา ๓๖ ทวิ15 ถา้เงินภาษีบาํรุงทอ้งที(ที(ตอ้งชาํระภายในกาํหนดเวลา ตามมาตรา 
๓๕ หรือมาตรา ๓๖ แลว้แต่กรณี มีจาํนวนตั5งแต่สามพนับาทขึ5นไป ผูมี้หนา้ที(เสียภาษีจะขอผ่อน
ชาํระเป็นสามงวดๆ ละเท่าๆ กนัก็ได ้โดยแจง้เป็นหนงัสือให้บุคคลตามมาตรา ๓๕ ทราบก่อนการ
ชาํระภาษีงวดที(หนึ(ง 

การผอ่นชาํระภาษีตามวรรคหนึ(ง ตอ้งชาํระงวดที(หนึ( งตามกาํหนดเวลาตามมาตรา 
๓๕ หรือมาตรา ๓๖ แลว้แต่กรณี งวดที(สองตอ้งชาํระภายในหนึ(งเดือนนบัแต่วนัสุดทา้ยที(ตอ้งชาํระ
งวดที(หนึ(ง และงวดที(สามตอ้งชาํระภายในหนึ(งเดือนนบัแต่วนัสุดทา้ยที(ตอ้งชาํระงวดที(สอง 

                                                           

14 มาตรา ๓๔ ทวิ เพิ(มเติมโดยพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๓) พ.ศ.๒๕๔๓ 

15 มาตรา ๓๖ ทวิ เพิ(มเติมโดยพระราชกาํหนดแกไ้ขเพิ(มเติมพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( พ.ศ.๒๕๐๘ (ฉบบัที( ๒) พ.ศ.๒๕๒๙ 
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ถ้าผู ้ขอผ่อนชําระภาษีผู ้ใดไม่ชําระภาษีบํารุงท้องที(งวดใดงวดหนึ( งภายใน
กาํหนดเวลาตามวรรคสอง ให้เจา้ของที(ดินหมดสิทธิที(จะชาํระภาษีเป็นงวดและให้นาํความใน
มาตรา ๔๕ (๔) มาใชบ้งัคบัสาํหรับงวดที(ยงัไม่ชาํระ 

มาตรา ๓๗ ถา้ภาษีบาํรุงทอ้งที(สําหรับที(ดินของเจา้ของเดียวกนัในตาํบลเดียวกนัมี
จาํนวนไม่ถึงหนึ(งบาท เป็นอนัไม่ตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที(สาํหรับที(ดินแปลงนั5น 

มาตรา ๓๘ ภาษีบาํรุงทอ้งที(จาํนวนใดที(เจา้พนกังานประเมินไดแ้จง้หรือประกาศ
การประเมินแลว้ ถา้มิไดช้าํระภายในเวลาที(กาํหนด ใหถื้อเป็นภาษีบาํรุงทอ้งที(คา้งชาํระ 

มาตรา ๓๙ เมื(อกรรมสิทธิY หรือการครอบครองของเจา้ของที(ดินไดโ้อนตกไปยงั
บุคคลอื(น ให้ผูรั้บโอนมีหน้าที(ร่วมกบัเจา้ของที(ดินเดิมเสียภาษีบาํรุงทอ้งที(คา้งชาํระไม่เกินห้าปี 
รวมทั5งปีสุดทา้ยที(มีการเปลี(ยนแปลงเจา้ของที(ดินดว้ย ส่วนภาษีบาํรุงทอ้งที(คา้งชาํระเกินห้าปีคงอยู่
ในความรับผดิของเจา้ของที(ดินเดิม 

ความในวรรคก่อนมิให้ใช้บังคับแก่ผู ้รับโอนซึ( งได้กรรมสิทธิY มาในการขาย
ทอดตลาดโดยคาํสั(งศาลหรือคาํสั(งของเจา้พนกังานพิทกัษ์ทรัพยใ์นคดีลม้ละลาย หรือคาํสั(งขาย
ทอดตลาดตามพระราชบญัญติันี5  

มาตรา ๔๐ ในการปฏิบัติหน้าที( เพื(อการเร่งรัดภาษีบํารุงท้องที(ค้างชําระให้
นายอาํเภอ หรือนายกเทศมนตรี มีอาํนาจดงัต่อไปนี5  

(๑) มีหนงัสือเรียกเจา้ของที(ดินหรือบุคคลซึ( งเกี(ยวขอ้งมาให้ถอ้ยคาํ หรือส่งบญัชี
หรือเอกสารมาตรวจสอบ 

(๒) สั(งให้เจ้าของที(ดินหรือบุคคลซึ( งเกี(ยวขอ้ง ปฏิบติัการเท่าที(จาํเป็นเพื(อ
ประโยชน์ในการเร่งรัดภาษีบาํรุงทอ้งที(คา้งชาํระ 

ถา้เจา้ของที(ดินหรือบุคคลที(เกี(ยวขอ้งไม่ยอมปฏิบติัการตาม (๑) หรือ (๒) ให้
นายอาํเภอหรือนายกเทศมนตรีมีอาํนาจเขา้ไปในที(ดินหรือสถานที(ที(เกี(ยวขอ้งแก่การจดัเก็บภาษี
บาํรุงทอ้งที(คา้งชาํระของผูมี้หนา้ที(เสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ในระหว่างพระอาทิตยขึ์5นถึงพระอาทิตยต์ก
หรือในเวลาทาํการเพื(อสอบถามบุคคลใดๆ หรือตรวจสอบ ตรวจคน้บญัชีหรือเอกสาร หรือยึด 
อายดับญัชีหรือเอกสาร 

มาตรา ๔๑ ทรัพยสิ์นของผูต้อ้งรับผิดชาํระภาษีบาํรุงทอ้งที(คา้งชาํระ อาจถูกยึด 
อายดั หรือขายทอดตลาดเพื(อนําเงินมาชาํระภาษีบาํรุงทอ้งที(ค้างชําระ โดยให้นายอาํเภอหรือ
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นายกเทศมนตรีมีอาํนาจออกคาํสั(งเป็นหนงัสือยึด อายดั หรือขายทอดตลาดได ้ แต่คาํสั(งเช่นวา่นั5น
จะออกไดก้็แต่โดยไดรั้บอนุญาตเป็นหนงัสือจากผูว้า่ราชการจงัหวดั 

การขายทอดตลาดอสังหาริมทรัพย์จะกระทาํมิได้ในระหว่างระยะเวลาที(ให้
อุทธรณ์ไดต้ามมาตรา ๔๙ หรือมาตรา ๕๒ และตลอดเวลาที(ทาํการพิจารณาและวินิจฉยัอุทธรณ์
ดงักล่าวยงัไม่ถึงที(สุด 

คาํสั(งยดึจะกระทาํไดเ้มื(อไดส่้งคาํเตือนเป็นหนงัสือให้เจา้ของที(ดินชาํระภาษีบาํรุง
ทอ้งที(คา้งชาํระทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่าเจ็ดวนันบัแต่วนัที(รับหนงัสือนั5นโดยวิธีการส่งหนงัสือ
ตามมาตรา ๑๒ 

วิธีการยึด อายดั และขายทอดตลาดทรัพยสิ์นเพื(อให้ไดรั้บชาํระภาษีบาํรุงทอ้งที(
คา้งชาํระนั5น ใหน้าํวธีิการในประมวลกฎหมายวธีิพิจารณาความแพง่มาใชบ้งัคบัโดยอนุโลม 

มาตรา ๔๒ เงินที(ไดจ้ากการขายทอดตลาดนั5น ให้หักไวเ้ป็นค่าใช้จ่ายในการยึด
อายดั หรือขายทอดตลาด เหลือเท่าใดให้ชาํระเป็นค่าภาษีบาํรุงทอ้งที( ถา้ยงัมีเงินเหลืออยูอี่กให้คืน
แก่เจา้ของที(ดิน 

มาตรา ๔๓ เมื(อได้มีการยึดหรืออายดัทรัพย์สินไวแ้ล้ว ถ้าได้มีการชําระเงิน
ค่าใชจ่้ายในการยึดหรืออายดั และค่าภาษีบาํรุงทอ้งที(คา้งชาํระโดยครบถว้นก่อนการขายทอดตลาด 
ก็ใหน้ายอาํเภอ หรือนายกเทศมนตรีสั(งถอนคาํสั(งยดึหรืออายดันั5น 

มาตรา ๔๔ ผูใ้ดเสียภาษีบาํรุงทอ้งที(โดยไม่มีหนา้ที(ตอ้งเสีย หรือเสียเกินกวา่ที(ควร
ตอ้งเสีย ผูน้ั5นมีสิทธิไดรั้บเงินคืน 

การขอรับเงินคืนให้ยื(นคาํร้องต่อนายอาํเภอสําหรับนอกเขตเทศบาล หรือ
นายกเทศมนตรีสาํหรับในเขตเทศบาลภายในหนึ(งปีนบัแต่วนัที(เสียภาษีบาํรุงทอ้งที(หรือนบัแต่วนัที(
ไดรั้บแจง้คาํวินิจฉยัอุทธรณ์ แลว้แต่กรณี ในการนี5 ให้ผูย้ื(นคาํร้องส่งเอกสาร หลกัฐาน หรือคาํชี5 แจง
ใดๆ ประกอบคาํร้องดว้ย 

การสั(งคืนภาษีบาํรุงทอ้งที(ให้เป็นอาํนาจของนายอาํเภอ หรือนายกเทศมนตรี
แลว้แต่กรณี 
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หมวด ๖ 

เงินเพิ�ม 
                         

  
มาตรา ๔๕ ให้เจา้ของที(ดินเสียเงินเพิ(มนอกจากเงินที(ตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที( ใน

กรณีและอตัราดงัต่อไปนี5  
(๑) ไม่ยื(นแบบแสดงรายการที(ดินภายในเวลาที(กาํหนด ให้เสียเงินเพิ(มร้อยละสิบ

ของจาํนวนเงินที(ตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที( เวน้แต่กรณีที(เจา้ของที(ดินไดย้ื(นแบบแสดงรายการที(ดิน
ก่อนที(เจา้พนกังานประเมินจะไดแ้จง้ให้ทราบถึงการละเวน้นั5นให้เสียเงินเพิ(มร้อยละห้าของจาํนวน
เงินที(ตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที( 

(๒) ยื(นแบบแสดงรายการที(ดินโดยไม่ถูกตอ้งทาํให้จาํนวนเงินที(จะตอ้งเสียภาษี
บาํรุงทอ้งที(ลดนอ้ยลง ใหเ้สียเงินเพิ(มร้อยละสิบของภาษีบาํรุงทอ้งที(ที(ประเมินเพิ(มเติม เวน้แต่กรณีที(
เจา้ของที(ดินไดม้าขอแก้ไขแบบแสดงรายการที(ดินให้ถูกตอ้งก่อนที(เจา้พนกังานประเมินแจง้การ
ประเมิน 

(๓) ชี5 เขตแจง้จาํนวนเนื5อที(ดินไม่ถูกตอ้งต่อเจา้พนกังานสํารวจ โดยทาํให้จาํนวน
เงินที(จะตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ลดนอ้ยลง ให้เสียเงินเพิ(มอีกหนึ(งเท่าของภาษีบาํรุงทอ้งที(ที(ประเมิน
เพิ(มเติม 

(๔) ไม่ชาํระภาษีบาํรุงทอ้งที(ภายในเวลาที(กาํหนด ให้เสียเงินเพิ(มร้อยละยี(สิบสี( ต่อ
ปีของจาํนวนเงินที(ตอ้งเสียภาษีบาํรุงทอ้งที( เศษของเดือนให้นบัเป็นหนึ(งเดือน ทั5งนี5  ไม่ให้นาํเงิน
เพิ(มเติมตาม (๑) (๒) หรือ (๓) มาคาํนวณเพื(อเสียเงินเพิ(มตาม (๔) ดว้ย16 

  
มาตรา ๔๖ เงินเพิ(มใหถื้อวา่เป็นภาษีบาํรุงทอ้งที( 

 
 
 
 
  

                                                           

16 มาตรา ๔๕(๔) ความเดิมถูกยกเลิกโดยพระราชกาํหนดแกไ้ขเพิ(มเติมพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( พ.ศ.๒๕๐๘ (ฉบบัที( ๒) พ.ศ.
๒๕๒๙  
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หมวด ๗ 

เจ้าพนักงานประเมิน 
                    

  
มาตรา ๔๗ ในการปฏิบติัหนา้ที( ใหเ้จา้พนกังานประเมินมีอาํนาจดงัต่อไปนี5  
(๑) เขา้ไปในที(ดินหรือสถานที(ที(เกี(ยวขอ้งแก่การจดัเก็บภาษีบาํรุงทอ้งที(ของผูมี้

หน้าที(เสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ในระหว่างพระอาทิตยขึ์5นถึงพระอาทิตยต์ก หรือในเวลาทาํการ เพื(อ
สอบถามบุคคลใดๆ หรือตรวจสอบ ตรวจคน้บญัชีหรือเอกสาร หรือยึด อายดับญัชีหรือเอกสารเพื(อ
ทราบวา่ผูมี้หนา้ที(เสียภาษีบาํรุงทอ้งที(ไดป้ฏิบติัการถูกตอ้งตามพระราชบญัญติันี5หรือไม่ 

(๒) มีหนังสือเรียกผูมี้หน้าที(เสียภาษีบาํรุงทอ้งที(หรือบุคคลซึ( งเกี(ยวขอ้งมาให้
ถอ้ยคาํหรือส่งบญัชีหรือเอกสารมาตรวจสอบ 

  
มาตรา ๔๘ เมื(อปรากฏวา่เจา้ของที(ดินซึ( งเป็นผูมี้หนา้ที(เสียภาษีบาํรุงทอ้งที(มิไดย้ื(น

แบบแสดงรายการที(ดินตามมาตรา ๒๔ ให้เจา้พนกังานประเมินมีอาํนาจแจง้การประเมินยอ้นหลงั
ไดไ้ม่เกินสิบปีนบัแต่วนัที(เจา้พนกังานประเมินไดท้ราบวา่เจา้ของที(ดินยงัมิไดย้ื(นแบบแสดงรายการ
ที(ดิน 

หมวด ๘ 

อุทธรณ์ 
                         

  
มาตรา ๔๙ เจา้ของที(ดินผูใ้ดไดรั้บแจง้การประเมินภาษีบาํรุงทอ้งที(แลว้เห็นวา่การ

ประเมินนั5นไม่ถูกตอ้ง มีสิทธิอุทธรณ์ต่อผูว้่าราชการจงัหวดัได้ โดยยื(นอุทธรณ์แก่เจา้พนกังาน
ประเมินตามแบบที(กระทรวงมหาดไทยกาํหนด ภายในสามสิบวนันบัแต่วนัที(ไดรั้บแจง้การประเมิน 

เมื(อเจา้พนกังานประเมินไดรั้บอุทธรณ์แลว้ ให้เสนออุทธรณ์นั5นตามลาํดบัจนถึง
ผูว้า่ราชการจงัหวดั 

การอุทธรณ์ไม่เป็นการทุเลาการเสียภาษีบาํรุงทอ้งที( เวน้แต่จะไดรั้บอนุมติัจากผูว้า่
ราชการจงัหวดัใหร้อคาํวนิิจฉยัอุทธรณ์ หรือคาํพิพากษาของศาล 
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มาตรา ๕๐ เพื(อการพิจารณาอุทธรณ์ ผูว้า่ราชการจงัหวดัมีอาํนาจมีหนงัสือเรียกผู ้
อุทธรณ์หรือบุคคลใดๆ มาใหถ้อ้ยคาํหรือใหส่้งเอกสารอนัควรแก่เรื(องมาแสดง 

ผูอุ้ทธรณ์คนใดไม่ปฏิบติัตามหนังสือเรียกที(ออกตามมาตรานี5  หรือไม่ยอมให้
ถอ้ยคาํโดยไม่มีเหตุผลอนัสมควร ใหผู้ว้า่ราชการจงัหวดัยกอุทธรณ์นั5นเสีย 

มาตรา ๕๑ เมื(อผูว้า่ราชการจงัหวดัไดพ้ิจารณาวินิจฉยัอุทธรณ์เป็นประการใดแลว้ 
ใหแ้จง้คาํวนิิจฉยัอุทธรณ์เป็นหนงัสือไปยงัผูอุ้ทธรณ์และเจา้พนกังานประเมิน 

มาตรา ๕๒ ผูอุ้ทธรณ์มีสิทธิอุทธรณ์คาํวินิจฉัยของผูว้่าราชการจงัหวดัต่อศาล
ภายในสามสิบวนันบัแต่วนัได้รับแจง้คาํวินิจฉัยอุทธรณ์ เวน้แต่ในกรณีที(ผูว้่าราชการจงัหวดัยก
อุทธรณ์ตามความในมาตรา ๕๐ วรรคทา้ย 

หมวด ๙ 

บทกาํหนดโทษ 

                         
  

มาตรา ๕๓ ผูใ้ดโดยรู้อยูแ่ลว้หรือโดยจงใจแจง้ขอ้ความอนัเป็นเท็จ ให้ถอ้ยคาํเท็จ 
ตอบคาํถามดว้ยถอ้ยคาํอนัเป็นเท็จ หรือนาํพยานหลกัฐานเท็จมาแสดงเพื(อหลีกเลี(ยงหรือพยายาม
หลีกเลี(ยงการเสียภาษีบาํรุงทอ้งที( ตอ้งระวางโทษจาํคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินสองพนับาท 
หรือทั5งจาํทั5งปรับ 

  
มาตรา ๕๔ ผูใ้ดจงใจไม่มาหรือไม่ยอมชี5 เขตหรือไม่ยอมแจง้จาํนวนเนื5อที(ดิน ตอ้ง

ระวางโทษจาํคุกไม่เกินหนึ(งเดือนหรือปรับไม่เกินหนึ(งพนับาท หรือทั5งจาํทั5งปรับ 
  
มาตรา ๕๕ ผูใ้ดขดัขวางเจา้พนกังานซึ( งปฏิบติัการตามมาตรา ๒๘ มาตรา ๔๐ 

หรือมาตรา ๔๗ ตอ้งระวางโทษจาํคุกไม่เกินหนึ(งเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ(งพนับาท หรือทั5งจาํทั5ง
ปรับ 

  
มาตรา ๕๖ ผูใ้ดฝ่าฝืนคาํสั(งของเจา้พนกังานซึ( งสั(งตามมาตรา ๔๐ มาตรา ๔๗ หรือ

มาตรา ๕๐ ตอ้งระวางโทษจาํคุกไม่เกินหนึ(งเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ(งพนับาท หรือทั5งจาํทั5งปรับ 
ความในวรรคก่อนมิใหใ้ชบ้งัคบัแก่ผูอุ้ทธรณ์ตามมาตรา ๕๐ 



 

��C

  
มาตรา ๕๗ ความผิดตามพระราชบญัญติันี5  ถ้านายอาํเภอหรือนายกเทศมนตรี

แลว้แต่กรณี เห็นวา่ผูต้อ้งหาไม่ควรไดรั้บโทษถึงจาํคุก ให้มีอาํนาจเปรียบเทียบกาํหนดค่าปรับได ้
เมื(อผูต้อ้งหาไดช้าํระเงินค่าปรับตามจาํนวนที(นายอาํเภอหรือนายกเทศมนตรีกาํหนดภายในสามสิบ
วนั คดีนั5นเป็นอนัเสร็จเด็ดขาด 

ถา้ผูต้อ้งหาไม่ยินยอมตามที(เปรียบเทียบ หรือเมื(อยินยอมแลว้ไม่ชาํระเงินค่าปรับ
ภายในกาํหนดเวลาดงักล่าว ใหด้าํเนินคดีต่อไป 

  
มาตรา ๕๘17 เงินค่าปรับตามพระราชบัญญัตินี5 ให้ตกเป็นรายได้ขององค์กร

ปกครองส่วนทอ้งถิ(นนั5นๆ แลว้แต่ความผดินั5นจะเกิดขึ5นในทอ้งที(ใด 
 

 บทเฉพาะกาล 

                         
  

มาตรา ๕๙ บทบญัญติัแห่งประมวลรัษฎากรที(ยกเลิกตามมาตรา ๓ ให้คงใชบ้งัคบั
ไดใ้นการเก็บภาษีบาํรุงทอ้งที( จาํนวนพุทธศกัราชต่าง ๆ ก่อนวนัที(พระราชบญัญติันี5 ใชบ้งัคบั 

  
  

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 

    จอมพล ถนอม กติติขจร 

         นายกรัฐมนตรี 
 

 

 

 

 

                                                           

17 มาตรา ๕๘ แกไ้ขโดยพระราชบญัญติัภาษีบาํรุงทอ้งที( (ฉบบัที( ๓) พ.ศ.๒๕๔๓ 


